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Ово го ди шњи Међу на род ни дан ста ри-
јих осо ба, 1. окто бар, обе ле жен је при-
год ним актив но сти ма у целој Срби ји, а 

у Град ској орга ни за ци ји пен зи о не ра Бео гра да 
тим пово дом је одр жа на све ча на сед ни ца руко-
вод ста ва Саве за пен зи о не ра Срби је (СПС) и 
Покре та тре ћег доба Срби је (ПТДС). Сед ни ци су 
при су ство ва ли и мини стар и пред сед ник Пар ти-
је ује ди ње них пен зи о не ра Срби је, Милан Крко-
ба бић, пред сед ник Управ ног одбо ра РФ ПИО, 
Дани ло Вуји чић, дирек тор ка Фон да ПИО, Дра-
га на Кали но вић, пред сед ни ца Герон то ло шког 
дру штва Срби је (ГДС), проф. др Дра га на Динић, 
пред сед ник Син ди ка та пен зи о не ра Срби је 
„Неза ви сност”, Милош Гра бун џи ја и дру ги.

Чести та ју ћи сени о ри ма њихов дан, мини стар 
Милан Крко ба бић је рекао да је бри га о нај ста-
ри ји ма импе ра тив држа ве Срби је и да су дру-
штве ни поло жај и мате ри јал на егзи стен ци ја 
нај ста ри јих нешто о чему сви, а посеб но мла ди 
тре ба да воде рачу на. Пре ма њего вим речи ма, 
за ста ри ју попу ла ци ју су нај ва жни је редов не 
и сигур не пен зи је, држа ва као гарант пен зи ја, 
здрав стве на зашти та и сви обли ци дру штве ног 
стан дар да за пен зи о не ре.

– Нека сва ки дан буде дан ста ри јих, потреб на 
нам је пер ма нент на, сва ко днев на бри га о ста-
ри ма. Толе ран ци ја и међу ге не ра циј ска соли-
дар ност не сме ју да буду дове де ни у пита ње, а 
однос пре ма нај ста ри ји ма је мера нашег циви-
ли за циј ског напрет ка – рекао је Крко ба бић.

Пред сед ник Саве за пен зи о не ра Срби је, проф. 
др Андре ја Савић, иста као је да Савез и ПТДС 
делу ју ком па ти бил но, као што ком па ти бил но 
раде и са дру гим носи о ци ма кључ них актив но-
сти које се тичу ста ри је попу ла ци је.

Савић је рекао да су пен зи о не ри зна чај на 
попу ла ци ја која је гра ди ла земљу, а да данас и 

држа ва ула же напо ре да подиг не њихов стан-
дард и кроз посеб не акци је као што су сла ње на 
бањ ски опо ра вак и поде ла помо ћи пре ко Фон да 
соли дар но сти.

Пред сед ник Извр шног одбо ра Покре та тре ћег 
доба Срби је, проф. др Мом чи ло Тали јан, иста као 
је зна чај обе ле жа ва ња Дана ста ри јих и нагла сио 
да и у усло ви ма физич ке дис тан це тре ба одр жа-
ва ти соци јал не везе.

– Тре ба да се дру жи мо, да пока же мо да може-
мо да побе ди мо не само годи не, него и коро ну. 
Жеља нам је да кроз ску по ве наме ње не нај ста-
ри ји ма и ликов не коло ни је буде мо део пре ко 
потреб не дру штве не кохе зи је – навео је Тали јан.

Дра га на Динић, пред сед ни ца ГДС и секре тар-
ка ПТДС, гово ри ла је о исто ри ја ту обе ле жа ва ња 
Дана ста ри јих и о акту ел ној демо граф ској ситу-
а ци ји у Срби ји и све ту. Исти чу ћи да је у нај те-
жем поло жа ју ста ри је ста нов ни штво које живи 
у сео ским сре ди на ма, Дра га на Динић је изне ла 
пред ло ге како све ста ри ји могу да учи не нешто 
за себе, за обно ву поро дич них веза и повра так 
мла дих на село.

Доне дав ни пред сед ник Покре та тре ћег доба 
Срби је, Васи ли је Бело бр ко вић, који је и члан 
УО РФ ПИО, под се тио је на осни ва ње и успе-
шну реа ли за ци ју два на ест олим пи ја да спор та, 
здра вља и кул ту ре тре ћег доба, као и на то да 
је Олим пи ја да доби ла међу на род ни карак тер. 
Бело бр ко вић је у вези са тим захва лио на доброј 
сарад њи пред сед ни ку Управ ног одбо ра Фон да 
Дани лу Вуји чи ћу и дирек тор ки Дра га ни Кали но-
вић.

Све ча на сед ни ца СПС и ПТДС упот пу ње на је 
изло жбом сли ка које су наста ле на ликов ним 
коло ни ја ма у окви ру олим пи ја да спор та, здра-
вља и кул ту ре тре ћег доба.

 М. Ј.

ОБЕ ЛЕ ЖЕН МЕЂУ НА РОД НИ ДАН СТА РИ ЈИХ ОСО БА

Битне соци јал не везе

У Град ској орга ни за ци ји пен зи о не ра Бео гра да обележен Међународни дан старијих особа
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у жижи

Нова Вла да Срби је поло жи ла је закле-
тву пред посла ни ци ма Народ не 
скуп шти не Репу бли ке Срби је 28. 

окто бра 2020. годи не чиме је почео да јој 
тече ман дат.

Вла да има 23 мини стра и 21 ресор, а Мини-
стар ство за рад, запо шља ва ње, борач ка и 
соци јал на пита ња у наред ном пери о ду води-
ће проф. др Дари ја Kисић Тепав че вић.

При ма ју ћи дужност од свог прет ход ни-
ка Зора на Ђор ђе ви ћа, мини стар ка Кисић 
Тепав че вић је иста кла да ће се пре да ним 
радом бори ти за обез бе ђи ва ње бољих усло-
ва живо та и рада гра ђа на Репу бли ке Срби је.

− Потру ди ћу се да на нај бо љи начин 
одго во рим иза зо ву који је пре да мном – 
пору чи ла је нова мини стар ка за рад, запо-
шља ва ње, борач ка и соци јал на пита ња.

Дари ја Кисић Тепав че вић рође на је у 
Сара је ву, а Меди цин ски факул тет завр ши-
ла је 2001. годи не у Бео гра ду са про сеч-
ном оце ном 9,60. Оба ве зни лекар ски стаж 
оба ви ла је током 2001. и 2002. годи не на 
Вој но ме ди цин ској ака де ми ји у Бео гра ду, а 
струч ни испит поло жи ла у сеп тем бру 2002. 
годи не.

После ди плом ске маги стар ске сту ди-
је из епи де ми о ло ги је упи са ла је школ ске 
2002/03. годи не на Меди цин ском факул те-
ту у Бео гра ду. Усме ни маги стар ски испит 
поло жи ла је јуна 2005. годи не са оце ном 
10, а маги стар ски рад одбра ни ла јуна 2006. 
годи не. Док тор ску дисер та ци ју под нази-
вом „Пре дик тив на вред ност ква ли те та 
живо та у про це ни исхо да боле сти код боле-
сни ка са мул ти плом скле ро зом” одбра ни ла 
је тако ђе на Меди цин ском факул те ту у Бео-
гра ду 14. маја 2010. годи не.

Спе ци ја ли за ци ју из епи де ми о ло ги је на 
Меди цин ском факул те ту у Бео гра ду упи-

са ла је маја 2004. годи не, а завр ши ла јуна 
2008. годи не са оце ном одли чан. Суб спе-
ци ја ли за ци ју из епи де ми о ло ги је неза ра-
зних боле сти на Меди цин ском факул те ту 
у Бео гра ду завр ши ла је децем бра 2017. 
годи не.

Дари ја Кисић Тепав че вић је запо сле на 
на Инсти ту ту за епи де ми о ло ги ју Меди цин-
ског факул те та Уни вер зи те та у Бео гра ду од 
фебру а ра 2002. годи не, када је иза бра на у 
зва ње аси стен та при прав ни ка за ужу науч-
ну област Eпидемиологија.

У мају 2007. годи не иза бра на је у зва ње 
аси стен та, а у исто зва ње је реи за бра на у јуну 
2010. годи не. У фебру а ру 2011. годи не иза-
бра на је у зва ње доцен та; у исто зва ње реи-
за бра на је у мају 2016. годи не. Од јуна 2017. 
годи не нала зи се у зва њу ван ред ног про фе-
со ра за ужу науч ну област Eпидемиологија.

Од фебру а ра 2019. годи не држи наста ву 
из обла сти епи де ми о ло ги је и на Меди цин-
ском факул те ту у Косов ској Митров ци.

Од 2015. годи не члан је Репу блич ке 
струч не коми си је за онко ло ги ју, а исте 
годи не поста ла је и члан Пред сед ни штва 
епи де ми о ло шке сек ци је.

Коа у тор ка је у шест књи га из обла сти 
меди ци не, а уку пан број обја вље них науч-
них радо ва са СЦИ листе је 122.

Од децем бра 2017. годи не запо сле на је у 
Инсти ту ту за јав но здра вље „Др Милан Јова-
но вић Батут” на месту заме ни ка дирек то ра.

Чита, пише и гово ри енгле ски језик.
Мај ка је јед ног дете та.
Новој мини стар ки за рад, запо шља ва-

ње, борач ка и соци јал на пита ња жели мо 
мно го успе ха у оба вља њу ове одго вор не 
функ ци је. Г. О.

МИНИ СТАР КА ЗА РАД, ЗАПО ШЉА ВА ЊЕ, 
БОРАЧ КА И СОЦИ ЈАЛ НА ПИТА ЊА 

ДАРИ ЈА КИСИЋ ТЕПАВ ЧЕ ВИЋ

Важни
посло ви 

у наред ном 
пери о ду

Нај ве ћи иза зов – бор ба про тив коро на  ви ру са
У првој изја ви датој пошто је ман да тар ка за састав нове Вла де Срби је Ана Брна бић саоп-
шти ла име на мини ста ра у новој Вла ди, Дари ја Кисић Тепав че вић је рекла да зада так сва-
ког поје дин ца, без обзи ра којим се послом бави, тре ба да буде бор ба са виру сом коро на.
Она је на тај начин одго во ри ла на пита ње нови на ра шта ће бити нај ве ћи иза зо ви у 
ресо ру који пре у зи ма.
– Све наше посло ве оба вља мо у све тлу пан де ми је. То тре ба да буде зада так свих нас, 
без обзи ра на то какве зва нич но има мо функ ци је. Уло га сва ког од нас је да спре чи да се 
инфи ци ра и да пре но си даље инфек ци ју – иста кла је Дари ја Кисић Тепав че вић и дода ла 
да мини стар ство које пре у зи ма покри ва домо ве за ста ре где је нај ве ћа опа сност да се 
вирус шири, где инфек ци ја може да напра ви пра ви пожар.
− Ту је широк спек тар дру гих дело ва ња и дру гих ресо ра. У овом момен ту све тре ба да 
посма тра мо кроз при зму виру са који нас окру жу је. Ако жели мо да се вра ти мо нор-
мал ним живот ним актив но сти ма и да ради мо наше посло ве на дру гим пољи ма, прво 
мора мо да кон тро ли ше мо овај вирус − наве ла је нова мини стар ка за рад, запо шља ва-
ње, борач ка и соци јал на пита ња.
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актуелно

Реља Огњеновић обишао  
Службу Филијале Стара Пазова

Заме ник дирек то ра РФ ПИО Реља Огње но вић са сарад ни ци ма 
посе тио је 7. окто бра општи ну Ста ра Пазо ва и зајед но са пред-
сед ни ком општи не Ђор ђем Ради но ви ћем (на слици) оби шао 
Слу жбу фили ја ле Ста ра Пазо ва.

При ли ком посе те, поред оби ла ска запо сле них, Реља Огње но-
вић и Ђор ђе Ради но вић пости гли су дого вор о про ши ре њу слу-
жбе них про сто ри ја Фон да ПИО у Ста рој Пазо ви, као и о начи ну 
на који би Дирек ци ја Фон да од ове слу жбе фор ми ра ла фили-
ја лу, има ју ћи у виду вели ки број оси гу ра ни ка и кори сни ка на 
овом послов ном под руч ју и пре оп те ре ће ност Слу жбе оби мом 
посла који се сва ко днев но пове ћа ва. Г. О.

Заменик директора Фонда ПИО 
посетио Дирекцију ПФ

Заме ник дирек-
то ра РФ ПИО Реља 
Огње но вић и шеф 
Каби не та РФ ПИО 
Мари на Петро-
вић оби шли су 30. 
сеп тем бра Дирек-
ци ју Покра јин ског 
фон да у Новом 
Саду. У раз го во-
ру са руко вод-
ством Покра јин-
ског фон да и запо сле ни ма инте ре со ва ли су се за усло ве рада 
у Дирек ци ји ПФ и за потре бе запо сле них, као и за могућ но сти 
даљег модер ни зо ва ња послов них про це са у циљу побољ ша ња 
ква ли те та услу га које Фонд пру жа.

У прат њи дирек то ра Покра јин ског фон да Слав ка Имри ћа и 
њего вог заме ни ка Чедо ми ра Фран цу ског, Реља Огње но вић и 
Мари на Петро вић оби шли су и адап ти ра ну про сто ри ју за меди-
цин ско вешта че ње у при зе мљу згра де Дирек ци је ПФ, као и 
радо ве на изград њи нове згра де Фили ја ле Фон да ПИО у Новом 
Саду, који се одви ја ју пла ни ра ном дина ми ком.  Г. О.

Директорка Драгана Калиновић  
и заменик директора  
Реља Огњеновић обишли 
Филијалу Зајечар

Дирек тор ка РФ ПИО Дра га на Кали но вић и заме ник дирек-
то ра Реља Огње но вић, са сарад ни ци ма, оби шли су Фили ја лу 
Заје чар и раз го ва ра ли са дирек тор ком Фили ја ле Оли ве ром 
Ран ђе ло вић и запо сле ни ма о могу ћем побољ ша њу усло ва 
рада.

Фили ја ла РФ ПИО у Заје ча ру послов но покри ва и општи не 
Боље вац, Кња же вац и Соко ба њу, где посто је испо ста ве Фон да, 
пру жа ју ћи услу ге за око 34.200 кори сни ка пра ва из пен зиј ског и 
инва лид ског оси гу ра ње и око 27.000 оси гу ра ни ка. Г. О.

Фон ду ПИО при зна ње од Удру же ња бања Срби је
Удру же ња бања Срби је 14. окто бра обе-

ле жи ло је пола века од осни ва ња све ча-
ном сед ни цом на Бео град ском сај му.

Пред сед ник Удру же ња др Дејан Ста но-
је вић захва лио је инсти ту ци ја ма и стру-
ков ним удру же њи ма на вели кој подр шци 
у прет ход ном пери о ду, а на све ча но сти 
су доде ље на и при зна ња поје дин ци ма и 
уста но ва ма који су помо гли раз вој бањ-
ског тури зма у Срби ји (на слици). Један 
од добит ни ка при зна ња је и Репу блич ки 
фонд за пен зиј ско и инва лид ско оси гу ра-
ње коме је доде ље на Пове ља за дуго го ди-
шњу сарад њу и подр шку у раду Удру же ња.

При зна ње је у име Фон да при ми ла Јели-
ца Тимо ти је вић, дирек тор ка Сек то ра за 
одно се с јав но шћу.

На Бео град ском сај му пред ста вље на 
је и дво је зич на моно гра фи ја под насло-
вом „Првих 50 годи на”, а на про сто ру Сава 

про ме на де отво ре на је вели ка изло жба 
„Срби ја – моја дести на ци ја”.

Г. О.

ДАЉЕ МОДЕРНИЗОВАЊЕ ПОСЛОВНИХ ПРОЦЕСА У РЕПУБЛИЧКОМ ФОНДУ ПИО
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На ово го ди шњи оглас за упу ћи ва ње 
кори сни ка пен зи ја на реха би ли та-
ци ју о тро шку Репу блич ког фон да за 

пен зиј ско и инва лид ско оси гу ра ње при ја-
ви ло се око 46.500 пен зи о не ра. Узи ма ју ћи 
у обзир опре де ље на сред ства и про сеч не 
цене у бањ ским лечи ли шти ма за ову годи-
ну, на бес пла тан опо ра вак у неку од 25 бања 
Срби је по ово го ди шњем кон кур су оти ћи ће 
14.229 пен зи о не ра.

– Конач не ранг листе обја вље не су 14. 
окто бра 2020. годи не, након чега су бања ма 
посла ти спи ско ви кори сни ка, а кори сни ци-
ма који су оства ри ли пра во на кућ ну адре су 
су упу ће на оба ве ште ња о томе у коју уста-
но ву ће бити упу ће ни на реха би ли та ци ју, 
затим о спи ску обла сти из којих се реха-
би ли та ци ја пру жа, као и о спе ци фи ка ци ји 
услу га које ће им оба ве зно бити пру же не. 
Један део кори сни ка који су оства ри ли пра-
во по ово го ди шњем огла су већ се нала зи у 
бања ма Срби је на опо рав ку о тро шку Фон-
да ПИО – каже др Дика Каје вић, дирек тор 
Сек то ра за меди цин ско вешта че ње РФ ПИО 
и пред сед ник Рад не гру пе 
за пра ће ње и спро во ђе ње 
поступ ка реха би ли та ци је 
кори сни ка пен зи ја.

Како наво ди, по пита њу 
жеље них бања које су се 
нашле на листа ма пен зи о-
не ра, и ове годи не је ста ње 
непро ме ње но па је инте ре-
со ва ње, као и рани је, нај ве ће 
за Врњач ку Бању, Бању Кови-
ља чу, Нишку бању, затим 
врд нич ки „Тер мал”, Кањи жу, 
Рибар ску бању и дру ге.

Ваља под се ти ти да здрав стве но ста ње, 
одно сно меди цин ска доку мен та ци ја кори-
сни ка не ути чу на бодо ва ње, одно сно пози-
ци ју на ранг листи.

– Пен зи о не ри при ли ком под но ше ња при-
ја ве доста вља ју меди цин ску доку мен та ци ју, 
уко ли ко је посе ду ју, само да би се пра вил но 
одре ди ла бања у коју ће бити упу ће ни, тј. да 
се не би деси ло да неки кори сник буде упу-
ћен у бању која је кон тра ин ди ко ва на њего-
вом здрав стве ном ста њу. Дакле, обез бе ђи-
ва њем бес плат ног одла ска у бању Фонд не 
упу ћу је пен зи о не ре на лече ње, већ омо гу-
ћа ва реха би ли та ци ју и опо ра вак кори сни ци-
ма који због виси не при ма ња то себи тешко 
могу да при у ште – поја шња ва др Каје вић.

У вези са акту ел ном епи де ми о ло шком 
ситу а ци јом, др Каје вић исти че да су РХ 

цен три дужни да се при ли ком при је ма и 
током борав ка кори сни ка при др жа ва ју 
свих пре по ру ка Kризног шта ба и дру гих 
над ле жних орга на Репу бли ке Срби је, као 
и да ће се ситу а ци ја у вези са епи де ми јом 
редов но пра ти ти и врши ти евен ту ал не 

изме не око упу ћи ва ња пен зи о не ра на бес-
пла тан опо ра вак, уко ли ко се за тим ука же 
потре ба.

Пре ма речи ма Све тла не Ђуре тић, савет-
ни це дирек то ра Покра јин ског фон да ПИО, 
9.970 кори сни ка пен зи ја који ма се пен зи је 
испла ћу ју пре ко Покра јин ског фон да при-
ја ви ло се, пре ма конач ним ранг листа ма, 
на оглас за реха би ли та ци ју у РХ цен три-
ма и бања ма о тро шку РФ ПИО. Усло ве из 
кон кур са, од укуп ног бро ја при ја вље них, 
испу ни ло је 9.136 пен зи о не ра – ста ро сних, 
инва лид ских и поро дич них. Од тог бро ја ће, 
пре ма пла ни ра ним и опре де ље ним сред-
стви ма по ово го ди шњем кон кур су, 3.324 
кори сни ка пен зи ја из фили ја ла РФ ПИО са 
тери то ри је Вој во ди не бити упу ће но на бес-
плат ну реха би ли та ци ју.

Све тла на Ђуре тић исти че да су запо-
сле ни у Фон ду који оба вља ју посло ве око 
упу ћи ва ња пен зи о не ра на бес плат ну реха-
би ли та ци ју и ове годи не уло жи ли вели ки 
труд да се тај посао спро ве де мак си мал но 
про фе си о нал но, у скла ду са новим Пра-

вил ни ком о дру штве ном 
стан дар ду кори сни ка пен-
зи ја РФ ПИО од 11. јуна ове 
годи не.

− Тру ди ће мо се да, 
након обја вљи ва ња конач-
них ранг листа, уз пошто-
ва ње свих про це ду ра и 
одред би пред ви ђе них 
Пра вил ни ком о дру штве-
ном стан дар ду кори сни ка 
пен зи ја, што пре кре не мо 
са сла њем у бање пен зи-
о не ра који ма се пен зи-

је испла ћу ју пре ко Покра јин ског фон да. 
Морам да под се тим да сла ње пози ва пен-
зи о не ри ма и при јем наших пен зи о не ра по 
одре ђе ном рас по ре ду ипак зави си и од 
рада запо сле них у РХ цен три ма и бања ма. 
Ове годи не од њих оче ку је мо и да ће пру-
жи ти мак си мал ну зашти ту кори сни ци ма 
пен зи ја у току реха би ли та ци је у скла ду са 
епи де ми о ло шком ситу а ци јом – каже Све-
тла на Ђуре тић и дода је да је ПФ ПИО при-
ли ком спро во ђе ња ово го ди шњег кон кур са 
оства рио посло вич но одлич ну сарад њу са 
пен зи о нер ским орга ни за ци ја ма из Вој во-
ди не, као и са запо сле ни ма у РХ цен три ма и 
бања ма Срби је који су анга жо ва ни у реа ли-
за ци ји тог посла.

В. Кадић
М. Мек те ро вић

ОБЈА ВЉЕ НЕ КОНАЧ НЕ РАНГ ЛИСТЕ ЗА БЕС ПЛАТ НУ РЕХА БИ ЛИ ТА ЦИ ЈУ У БАЊА МА СРБИ ЈЕ

Први пен зи о не ри већ на 
опо рав ку

Буковичка бања

Све тла на 
Ђуре тић

Др Дика 
Каје вић
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актуелно

У окви ру обе ле жа ва ња 
Међу на род ног дана досто-
јан стве ног рада (7. окто-

бар) и про ме на наста лих због 
пан де ми је иза зва не коро на 
виру сом, Савез само стал них 
син ди ка та Срби је, у сарад њи са 
Фон да ци јом „Фри дрих Еберт”, 
орга ни зо вао је Окру гли сто 
са темом „Досто јан ствен рад у 
усло ви ма пан де ми је”.

Ску пу је при су ство вао и тада-
шњи мини стар за рад, запо-
шља ва ње, борач ка и соци јал на 
пита ња, Зоран Ђор ђе вић, који 
је гово рио о мера ма које је 
држа ва у току ван ред ног ста ња 
при ме њи ва ла да би еко но ми ју 
одр жа ла макар на истом нивоу 
као и пре пан де ми је.

– За досто јан ствен рад гра-
ђа ни тре ба да се боре радом, 
а циљ држа ве је да се достиг-
не мини мал на потро шач ка 
кор па са мини мал ном ценом 
рада. Тако ђе, рад ни амби јент 
тре ба уре ди ти по мери наших 
гра ђа на, како би и рад ни ци и 
посло дав ци били задо вољ ни 
– изја вио је Ђор ђе вић и додао 

да је због тре нут не ситу а ци је у 
земљи, иза зва не виру сом ковид 
19, више него ика да потреб на 
сарад ња, раз у ме ва ње, соли дар-
ност и зајед нич ки рад.

Ђор ђе вић је навео да је пан-
де ми ја зао штри ла иза зо ве који 
су посто ја ли и рани је, око досто-
јан стве ног рада, и додао да је 
држа ва пред у зе ла низ мерa да 
би се убла жи ле после ди це.

У том сми слу су извр ше не 
допу не 10 посеб них колек тив-

них уго во ра, које су у скла ду са 
Закључ ком Вла де Срби је којим 
се посло дав ци ма пре по ру чу је 
да обез бе де пра во на накна ду 
зара де у виси ни од 100 одсто 
за запо сле не који при вре ме но 
одсу ству ју са рада због потвр-
ђе ног коро на  ви ру са или због 
изо ла ци је или само и зо ла ци је 
нало же не у вези са том боле-
шћу.

Пред сед ник Саве за само стал-
них син ди ка та Срби је, Љуби сав 

Орбо вић, рекао је да је држа ва 
пову кла добре поте зе у пан де-
ми ји и да се аде кват но одно-
си ла пре ма посло дав ци ма и 
запо сле ни ма, те да је испла том 
мини мал них зара да, уз забра ну 
отпу шта ња, помо гла пред у зе-
ћи ма да опста ну.

Орбо вић је, међу тим, додао 
да је тре нут но про сеч на пла та у 
Срби ји 20 одсто нижа од мини-
мал не потро шач ке кор пе и да је 
при ма око 70 одсто запо сле них, 
што је дале ко од европ ског про-
се ка.

– Надам се да ћемо у некој 
будућ но сти моћи да гово ри мо 
да већи на рад ни ка има досто-
јан стве ну пла ту и да од ње може 
нор мал но да живи – рекао је 
пред сед ник СССС.

На ску пу су о усло ви ма рада 
током пан де ми је гово ри ли 
и про фе со ри Меди цин ског 
факул те та др Петар Булат и др 
Горан Бело је вић, као и Ружи ца 
Гра бо вац Мар ко вић, пред став-
ни ца Сек ци је мла дих СССС.

Јеле на Томић

Дра га на Бог да но вић, нова 
дирек тор ка Фили ја ле Кру ше вац, 
рође на је у Кру шев цу 1975. годи-
не. По про фе си ји је мастер еко но-
ми је са више од 20 годи на рад ног 
иску ства у при ват ном и држав-
ном сек то ру. Била је осам годи на 
дирек тор кру ше вач ког Бизнис 

инку ба то ра који се током тог 
пери о да пози ци о ни рао као један 
од нај бо љих у Срби ји. Због изу зет-
них резул та та у обла сти помо ћи 
мла дим пред у зет ни ци ма, Наци о-
нал на аген ци ја за реги о нал ни раз-
вој је Дра га ну Бог да но вић иза бра-
ла за јед но од три заштит на лица 

Годи не пред у зет ни штва у Срби ји. 
Дра га на је и носи лац сер ти фи-
ка та извр сно сти који су јој доде-
ли ли Европ ска коми си ја и Мини-
стар ство при вре де кроз про је кат 
ЕуБид. Мај ка је дво је деце и члан 
Рота ри клу ба.

Г. О.

Нова дирек тор ка Фили ја ле Кру ше вац

МЕЂУ НА РОД НИ ДАН ДОСТО ЈАН СТВЕ НОГ РАДА

Добра реак ци ја држа ве

За опо ра вак гло бал не еко но ми је
Ове годи не по 13. пут је обе ле жен Свет ски дан досто јан стве ног рада. Попут 
Првог маја, Дан досто јан стве ног рада при па да свим рад ни ци ма, син ди ка ти ма и 
они ма који нису у син ди ка ти ма, на при вре ме ним или стал ним, фор мал ним или 
нефор мал ним посло ви ма. Овај датум обе ле жа ва Међу на род на кон фе де ра ци ја 
син ди ка та (ITUC) чија је при мар на миси ја про мо ци ја и одбра на пра ва и инте ре-
са рад ни ка, кроз међу на род ну сарад њу син ди ка та и гло бал не кам па ње.
ITUC је обја вио да је до 7. окто бра ове годи не због пан де ми је ковид 19 у све ту изгу бље но око 400 
мили о на рад них места и још неко ли ко сто ти на мили о на посло ва у нефор мал ној еко но ми ји.
Због таквих ефе ка та пан де ми је на здра вље, запо сле ност, при хо де и род ну рав но прав ност, цен-
трал на тема ово го ди шњег обе ле жа ва ња Дана досто јан стве ног рада била је „Нови соци јал ни 
уго вор за опо ра вак и отпор ност”, који је, како орга ни за то ри наво де, потре бан како би се оси гу-
ра ло да се гло бал на еко но ми ја може опо ра ви ти и како би се изгра ди ла отпор ност потреб на за 
суо ча ва ње са слич ним иза зо ви ма у будућ но сти.  Г. О.

Обележен Светски дан достојанственог рада
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Пита ње да ли пен зи о нер може да 
кори сти пен зи ју а да и даље ради 
обра ди ли смо у јед ном од прет ход-

них бро је ва  „Гла са оси гу ра ни ка”. Том при-
ли ком обја сни ли смо да након оства ри ва-
ња пра ва кори сни ци ста ро сне и пре вре-
ме не ста ро сне пен зи је могу несме та но да 
раде. Код кори сни ка инва лид ске пен зи је 
ова могућ ност зави си пре све га од кате го-
ри је прет ход ног оси гу ра ња, јер се про фе-
си о нал ним вој ним лици ма при оства ри ва-
њу пра ва на инва лид ску пен зи ју утвр ђу је 
неспо соб ност само за про фе си о нал ну вој-
ну слу жбу, па они и из пен зи је могу да се 
баве свим дру гим зани ма њи ма, док оста ли 
кори сни ци инва лид ских пен зи ја под ле жу 
кон трол ном пре гле ду у слу ча ју да уђу у оси-
гу ра ње. За кори сни ке поро дич не пен зи је 
закон је нај ре стрик тив ни ји и дозво ља ва им 
само да оба вља ју посло ве по осно ву уго-
во ра о делу или оба вља ње при вре ме них и 
повре ме них посло ва, уз услов да је износ 
накна де коју поро дич ни пен зи о нер оства-
ру је по овим осно ви ма на месеч ном нивоу 
нижи од нај ни же осно ви це оси гу ра ни ка у 
оси гу ра њу запо сле них, која важи у вре ме 
упла те допри но са. У свим дру гим слу ча је-
ви ма испла та пен зи је се обу ста вља. У слу-
ча ју да је пен зи о нер у оси гу ра њу у скла ду 
са наве де ним кри те ри ју ми ма, за пери од 
рада у току кори шће ња пен зи је пла ћа ју се 
допри но си за пен зиј ско и инва лид ско оси-
гу ра ње на исти начин и у истом изно су као 
и да лице није кори сник пен зи је.

Нарав но, упра во чиње ни ца да се и за 
пен зи о не ре оба ве зно пла ћа ју допри но си 
за пен зиј ско и инва лид ско оси гу ра ње зна-
чи да се и за све те нове пери о де рада по 
било ком осно ву навр ша ва стаж оси гу ра-
ња, који није узет у обзир при оства ри ва њу 
пра ва на пен зи ју. Има ју ћи у виду при ро ду 
пра ва, Закон о пен зиј ском и инва лид ском 
оси гу ра њу даје могућ ност да се пен зи ја 
поно во одре ди по пре стан ку оси гу ра ња, у 
слу ча ју да је то ново оси гу ра ње тра ја ло нај-
ма ње годи ну дана. Ова могућ ност доступ-
на је само кори сни ци ма пра ва на ста ро сну 
пен зи ју, док кори сни ци пра ва на инва лид-
ску пен зи ју нема ју ту могућ ност. Кори сни-
ци ма поро дич не пен зи је је пра во утвр ђе но 
пре ма навр ше ном ста жу умр лог оси гу ра-
ни ка, тако да стаж оси гу ра ња који би они 
евен ту ал но навр ши ли у вре ме кори шће ња 
пен зи је сва ка ко ни не може да буде од ути-
ца ја на виси ну пен зи је.

При понов ном одре ђи ва њу пен зи је 
виси на месеч ног изно са се утвр ђу је тако 
што се узи ма у обзир укуп но навр шен 
стаж. Дакле, јед на ко се тре ти ра ју стаж и 
оства ре не зара де на осно ву којих је већ 
одре ђе но пра во на пен зи ју као и стаж и 
оства ре не зара де након пен зи о ни са ња. 
Прак тич но, нов износ пен зи је одре ђу је се 
као да оси гу ра ник пра во оства ру је први 
пут. Упра во из овог раз ло га могу ће је и 
да нов износ пен зи је буде нижи и поред 
дужег укуп ног ста жа, а што је спе ци фич-
но за слу ча је ве када су допри но си након 
пен зи о ни са ња пла ћа ни на про сеч но ниже 
месеч не зара де у одно су на рани је пери-
о де. Тако ђе, оси гу ра ни ци који су први пут 
оства ри ли пра во као оси гу ра ни ци одре-
ђе них кате го ри ја за које су зако ном про-
пи са ни посеб ни про пи си за пен зи о ни са-
ње и одре ђи ва ње виси не пен зи је, након 
што нови стаж навр ше по неком дру гом 
осно ву више се не сма тра ју оси гу ра ни ци-
ма из „повла шће них” кате го ри ја, па због 
изо стан ка повољ ни јег начи на обра чу на 
виси не пен зи је може да им се обра чу на и 
нижи месеч ни износ пен зи је од оног који 
су већ кори сти ли, чак и у слу ча ју да су и 
након пен зи о ни са ња оства ри ва ли зара де 
у ран гу или више од рани јих.

Важно је нагла си ти да кори сник пен зи је 
који под не се зах тев за понов но одре ђи ва-

ње може, у слу ча ју да је нови износ пен зи је 
непо вољ ни ји, да оду ста не од таквог зах те ва 
након што буде оба ве штен да му је обра чу-
нат нижи, непо вољ ни ји износ. Дакле, нема 
раз ло га за страх и окле ва ње са под но ше-
њем зах те ва јер пен зи о нер нема оба ве зу да 
кори сти нови износ уко ли ко је он за њега 
непо вољ ни ји.

Зна чај но је напо ме ну ти и да кори сни ци 
ино стра них пен зи ја који желе да се запо-
сле или да оба вља ју само стал ну делат ност 
у Срби ји има ју оба ве зу да о томе оба ве сте 
над ле жног носи о ца оси гу ра ња у држа ви 
чију пен зи ју кори сте. У таквим слу ча је ви ма 
пре по ру чу је се кори сни ци ма да се са над-
ле жном струч ном слу жбом носи о ца оси-
гу ра ња чију пен зи ју кори сте кон сул ту ју у 
вези са тим да ли им запо сле ње у Срби ји 
ути че на кори шће ње пен зи је из те држа ве. 
При томе је важно да детаљ но обја сне по 
ком осно ву ула зе у оси гу ра ње (запо сле ње, 
пред у зет нич ка рад ња, осни ва ње пред у зе-
ћа, уго вор о делу...) јер поје ди ни ино стра ни 
про пи си ове кате го ри је раз ли чи то тре ти-
ра ју. Наш Фонд има оба ве зу да о оси гу ра њу 
након пен зи о ни са ња оба ве сти ино стра не 
носи о це оси гу ра ња, тако да о томе сва ка-
ко тре ба води ти рачу на како кори сник не 
би дошао у ситу а ци ју да мора да вра ти при-
мље не ино стра не пен зи је.

М. Мирић

ПРА ВО ПЕН ЗИ О НИ СА НОГ ЛИЦА НА ПОНОВ НО ОДРЕ ЂИ ВА ЊЕ ПЕН ЗИ ЈЕ

Могућ ност за
ста ро сне пен зи о не ре

реч струке



Соци јал не кар те за пра вич ни ју рас по де лу
Пово дом Међу на род ног дана бор бе про тив 

сиро ма штва, који се обе ле жа ва 17. окто бра, Зоран 
Ђор ђе вић, тада шњи мини стар за рад, запо шљав-
ње, борач ка и соци јал на пита ња, рекао је да Вла да 
Репу бли ке Срби је сво јим актив но сти ма, вред ним 
радом и зала га њем, омо гу ћа ва њем јед на ких пра ва 
за све, пру жа њем помо ћи они ма који ма је потреб-
на, гра ђа ни ма ове земље обез бе ђу је ква ли тет ни је 
усло ве живо та, јер нико не тре ба и не заслу жу је да 
живи на рубу егзи стен ци је.

Како је навео, један од начи на на који ће се нај бо ље омо гу ћи ти да помоћ држа ве доби ју они 
који ма је заи ста нај по треб ни ја и чиме ће се сма њи ти сиро ма штво у Срби ји јесте уво ђе ње соци-
јал не кар те.

Пре ма пода ци ма Кан це ла ри је за људ ска и мањин ска пра ва, у Срби ји је акту ел но 267.949 кори-
сни ка нов ча не соци јал не помо ћи.

Пода ци пока зу ју да је нај у гро же ни је ста нов ни штво оно које живи изван урба них под руч ја, 
деца и мла ди, нео бра зо ва ни, неза по сле ни и неак тив ни носи о ци дома ћин ста ва. У вео ма тешком 
поло жа ју су и мно го чла не поро ди це, само хра ни роди те љи, као и осо бе са инва ли ди те том и 
њихо ве поро ди це.
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Гале ри ја Про грес: „Надо мак побе де”  
Пово дом 75. годи шњи це побе де над фаши змом у 

Дру гом свет ском рату, у гале ри ји „Про грес” у Бео гра ду 
одр жа на је мани фе ста ци ја „Надо мак побе де”. Посе ти-
о ци су могли да виде изло жбу фото гра фи ја и пла ка та 
из Дру гог свет ског рата, изло жбу дела деко ра тив не и 
при ме ње не умет но сти народ ног ства ра ла штва и зана-
та из Руси је, али и игра не и доку мен тар не фил мо ве са 
тема ти ком Дру гог свет ског рата. 

Изло жба је била сво је вр сан под сет ник на осло бо ђе-
ње Бео гра да у Дру гом свет ском рату, када је 20. окто-
бра 1944. годи не удру же ним сна га ма Народ но о сло бо-
ди лач ке вој ске Југо сла ви је и Црве не арми је Бео град 
осло бо ђен од немач ке оку па ци је.

Мани фе ста ци ју је орга ни зо ва ло Удру же ње за очу ва-
ње тра ди ци је, занат ства и умет но сти „Насле ђе” и Удру-
же ње народ не умет но сти и занат ства Санкт Петер-
бур га и Лењин град ске реги је „НВО Дво ра на зана та”, уз подр шку гра да Бео гра да, Руског 
цен тра за нау ку и кул ту ру „Руски дом” у Бео гра ду, Тури стич ке орга ни за ци је Бео гра да, 
амба са де Руси је у Репу бли ци Срби ји и срп ског оде ље ња Међу на род ног јав ног фон да 
једин ства пра во слав них наро да.

Ириг: уру че на 
„Михи зо ва”  
награ да

Филип Гру јић из Новог Сада (на 
сли ци) добит ник је ово го ди шње 
награ де „Бори слав Михај ло вић 
Михиз” за драм ско ства ра ла штво, 
која је уру че на 17. окто бра, на 
Михи зов рођен дан, у Ири гу, месту 
рође ња позна тог писца.

– Доса да шње дра ме Фили па Гру-
ји ћа наго ве шта ва ју не само убе дљив 
опус расног дра ма ти ча ра, већ и на 
начин при ме рен 21. сто ле ћу сле де 
пута њу „михи зов ског” бун та – рекао 
је на све ча но сти теа тро лог Све ти-
слав Јова нов, пред сед ник жири ја.

Ово га пута награ ду није уру чи ла 
Михи зо ва ћер ка Мила Јан ко вић, 
која због епи де ми је није могла да 
дође из Мин хе на где живи.

Награ ду већ 16 годи на доде-
љу ју Фонд „Бори слав Михај ло вић 
Михиз” и Срп ска чита о ни ца из 
Ири га, уз подр шку Мини стар ства 
кул ту ре и инфор ми са ња, Покра-
јин ске вла де и ири шке општи не.

Награ да „Михај ло Пупин”  
проф. др Дра га ну Ста ни ћу

Коми си ја за доде лу покра јин ске награ де и покра јин ских 
при зна ња одлу чи ла је да ове годи не награ да АП Вој во ди-
не „Михај ло Пупин”, која се доде љу је 25. новем бра на Дан 
при са је ди ње ња Вој во ди не Срби ји, при пад не проф. др 
Дра га ну Ста ни ћу, пред сед ни ку Мати це срп ске.

Дра ган Ста нић, редов ни про фе сор на Фило зоф ском 
факул те ту у Новом Саду, обја вио је зна чај не књи ге песа-
ма и више од 250 кри тич ких, тео риј ских и књи жев но и сто риј ских тек сто ва у пери о ди ци и науч ним 
збор ни ци ма. Њего ви тек сто ви су пре во ђе ни на енгле ски, фран цу ски, немач ки, мађар ски, румун ски, 
маке дон ски, сло ве нач ки, чешки, грч ки, албан ски и кине ски језик, а током кари је ре био је лек тор на 
Мичи ген ском уни вер зи те ту у Ен Арбо ру (САД), дра ма тург у Драм ском про гра му Радио Новог Сада, 
аси стент на Фило зоф ском факул те ту у Нишу, а на Фило зоф ском факул те ту у Новом Саду про шао је 
сва зва ња од аси стен та до редов ног про фе со ра.

Ста ни ћа су за награ ду пред ло жи ли Срп ско народ но позо ри ште, Град ска библи о те ка у Новом 
Саду и Дру штво ново сад ских књи жев ни ка.

Обре но вац:  
рено ви ра на  
Ста ра бања

Пла ни ра но је да се гра ђе вин ски 
радо ви на рекон струк ци ји Ста ре бање 
у Обре нов цу, који су поче ли пре три 
годи не, ускоро окончају, што ће омо гу-
ћи ти кори сни ци ма бање – јав ног град-
ског купа ти ла да воду упо тре бља ва ју 
током целе годи не, и то у изме ње ним и 
ком фор ним усло ви ма. 

При ли ком рекон струк ци је води ло се 
рачу на и сачу ван је аутен ти чан изглед 
објек та који је стар 120 годи на и нала зи се 
под зашти том држа ве. На про че љу, изнад 
ула зних вра та, нала зи се табла са име ном 
добро тво ра, тргов ца Ђура ђа Мар ко ви ћа 
који је покло нио згра ду за бању.

У рено ви ра ној бањи кори сни ци ће 
на рас по ла га њу у две ламе ле има ти 30 
када за купа ње.

између два броја



Одр жа ни Филм ски 
сусре ти у Нишу

Од 10. до 15. окто бра у Нишу је одр-
жан 55. Фести вал глу мач ких оства ре ња 
дома ћег игра ног фил ма. Мани фе ста ци ја 
први пут није одр жа на на Лет њој позор-
ни ци у Твр ђа ви, већ у био ско пу, и не у 
авгу сту него у окто бру. Ипак, ни маске, 
ни дис тан ца нису били пре пре ка за гро-
мо гла сне апла у зе после сва ке про јек ци-
је у сала ма био ско па Сине плекс. 

Доде ла при зна ња глум ци ма први 
пут је упри ли че на у Град ској кући где је 
при ре ђен при го дан про грам. Нај ве ће 
при зна ње Фести ва ла – „Гран при Наи са” 
за нај бо ље глу мач ко оства ре ње добио 
је Филип Ђурић за уло гу у фил му „Мој 
јутар њи смех” реди те ља Мар ка Ђор ђе-
ви ћа. „Цари цу Тео до ру” за нај бо љу жен-
ску уло гу доби ла је Ива на Вуко вић, за 
уло гу у истом фил му, а при зна ње „Цар 
Кон стан тин”, за нај бо љу мушку уло гу, 
добио је Вла ди мир Гво јић за уло гу у 
фил му „А. С. (25)” реди тељ ке Миле не Гру-
јић. Пла ке ту за нај бо љег стра ног глум ца 
добио је Горан Бог дан за уло гу у фил му 
„Отац” реди те ља Срда на Голу бо ви ћа.
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Про сеч на зара да у авгу сту 58.513 дина ра
Про сеч на бру то зара да обра чу на та за август 2020. годи не 

изно си ла је 80.901 динар, док је про сеч на зара да без поре за 
и допри но са (нето) изно си ла 58.513 дина ра.

Раст бру то зара да у пери о ду јану ар-август 2020, у одно су 
на исти пери од прет ход не годи не, изно сио је 9,3 одсто номи-
нал но, одно сно 7,7 одсто реал но. Исто вре ме но, нето зара де 
су пора сле за 9,2 одсто номи нал но и за 7,6 про це на та реал но.

У поре ђе њу са истим месе цом прет ход не годи не, про сеч на 
бру то зара да за август 2020. номи нал но је виша за 8,2 одсто, а реал но за 6,2, док је про сеч на нето 
зара да виша за 8,1 одсто номи нал но, одно сно за 6,1 одсто реал но.

Меди јал на нето зара да за август 2020. изно си ла је 45.000 динарa, што зна чи да је 50 одсто 
запо сле них оства ри ло зара ду до наве де ног изно са.

Нови Сад: посао за док то ре нау ка
Покра јин ска вла да рас пи са ла је Јав ни кон курс 

под нази вом „Пра во на прву шан су” с циљем да 
рад но анга жу је неза по сле не док то ре нау ка у 
науч но и стра жи вач ким уста но ва ма у АП Вој во-
ди на. На кон курс који је тра јао до 18. сеп тем бра 
ове годи не при ја ви ло се пет кан ди да та, од којих 
су три испу ни ла усло ве и доби ла могућ ност да 
пред ло же не про јек те реа ли зу ју на Факул те ту тех-
нич ких нау ка и При род но-мате ма тич ком факул те-
ту Уни вер зи те та у Новом Саду.

Проф. др Зоран Мило ше вић, покра јин ски секре тар за висо ко обра зо ва ње и науч но и стра жи вач ку 
делат ност, уру чио је 15. окто бра уго во ре истра жи ва чи ма који су доби ли могућ ност да пред ло же не 
про јек те реа ли зу ју на факул те ти ма и у инсти ту ци ја ма у наред них два на ест месе ци.

Мило ше вић је том при ли ком рекао да је јед но од вели ких иску ше ња дана шњи це међу ге не ра циј ски јаз.
– Ако се у вези са међу ге не ра циј ским про бле ми ма не раз у ме мо, онда смо изгу би ли ори јен тир како 

дру штво уоп ште може да се репро ду ку је. Без уза јам не подр шке раз ли чи тих гене ра ци ја нема дру штве-
ног кон ти ну и те та – нагла сио је проф. др Зоран Мило ше вић.

Рума: изло жба сли кар ске 
ради о ни це „Лео нар до”

„Кофер сло ва”: 
нај бо ља 
моно гра фи ја 
Свр љи га

На 16. Међу на род ном фести-
ва лу тури стич ких публи ка ци ја 
„Кофер сло ва”, који је сре ди ном 
окто бра одр жан у Кру шев цу, 
Цен тар за тури зам, кул ту ру и 
спорт Свр љиг осво јио је прву 
награ ду у кате го ри ји нај бо љих 
моно гра фи ја гра до ва и општи на. 

Фести вал је ове годи не одр-
жан на даљи ну, у при су ству 
меди ја, чла но ва жири ја и тури-
стич ких после ни ка. 

– Осва ја ње прве награ де је 
вели ки успех, с обзи ром на кон-
ку рен ци ју и чиње ни цу да Цен-
тар за тури зам, кул ту ру и спорт 
први пут уче ству је на так ми че-
њу овог типа – рекла је Миле на 
Ристић, дирек тор ка ове уста но-
ве. Фести вал је био при ли ка да 
се ката лог „Општи на Свр љиг” 
који је недав но публи ко ван, 
пред ста ви јав но сти са свим 
при род ним, исто риј ским, кул-
тур ним и тури стич ким зна ме-
ни то сти ма свр љи шког кра ја. 

Кикин да: ниче 
модер на пија ца

У Кикин ди се окон ча ва дру га 
фаза изград ње цен трал не град-
ске пија це која ће кад се завр ши 
тре ћа фаза, бити међу нај мо дер-
ни ји ма у Вој во ди ни. Овај обје кат 
ће рас по ла га ти са више од три 
хиља де ква драт них мета ра, а 
осим управ не згра де и додат них 
обје ка та, пија ца ће обу хва ти ти 
130 тезги на три ламе ле. 

Њено поди за ње финан си-
ра ју град Кикин да и Упра ва за 
капи тал на ула га ња Вој во ди не. 
Овај капи тал ни про је кат вре-
ди око 300 мили о на дина ра. 
Оче ку је се да ће се кра јем ове 
или почет ком наред не годи-
не, након деценија постојања,  
пија ца у Кикинди на отвореном 
преселити у покривени и 
комфоран простор.

Сре ди ном окто бра у рум ском Зави чај ном музе ју отво-
ре на је изло жба радо ва пола зни ка Сли кар ске ради о ни-
це „Лео нар до”, која у том срем ском месту посто ји две 
годи не. Међу пола зни ци ма ради о ни це, која је осно ва на 
у окви ру Удру же ња ликов них ства ра ла ца Руме, нала зе 
се, углав ном, уче ни ци, али и пен зи о не ри заљу бље ни ци 
у умет ност. Ово је њихо ва прва само стал на изло жба, која 
је обу хва ти ла више од 80 радо ва.

– До сада Рума није има ла слич ну ради о ни цу, тако да 
смо ми про би ли лед раде ћи са више од педе сет пола-
зни ка. Сва ки град је богат коли ко су му бога ти кул тур ни 
садр жа ји, тако да и ми допри но си мо кул тур ном живо-
ту Руме – рекао је на отва ра њу изло жбе сли кар Дра ган 
Петро вић Дебиш, који ради са пола зни ци ма ради о ни це 
„Лео нар до”. Изло жба траје до 7. новем бра.
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Међу на род ни дан сле-
пих, 15. окто бар, позна-
ти ји као Дан белог шта-

па, Савез сле пих Срби је тра ди-
ци о нал но обе ле жа ва већ три 
деце ни је.

Ове годи не цен трал на мани-
фе ста ци ја је одр жа на у Сме-
де ре ву, у Цен тру за кул ту ру. 
На све ча ној ака де ми ји је про-
чи та на честит ка пред сед ни ка 
Репу бли ке Срби је, Алек сан дра 
Вучи ћа, упу ће на Саве зу сле пих 
Срби је и сле пим и сла бо ви дим 
осо ба ма, а затим је пред став ник 
Град ске орга ни за ци је сле пих и 
сла бо ви дих Сме де ре во доде-
лио захвал ни цу помоћ ни ци 
мини стра за рад, запо шља ва-
ње, борач ка и соци јал на пита-
ња у Сек то ру за зашти ту осо-
ба са инва ли ди те том, Биља ни 
Баро ше вић, за пожр тво ван рад 
и усме ре ност ка оства ри ва њу 
циље ва инва лид ског покре та и 
осо ба са инва ли ди те том.

Пред сед ник Саве за сле-
пих и Наци о нал не орга ни за-
ци је осо ба са инва ли ди те том 
Срби је, Милан Сто шић, захва-
лио је пред сед ни ку Репу бли-
ке Срби је и Мини стар ству за 
рад, запо шља ва ње, борач ка и 

соци јал на пита ња на помо ћи у 
реа ли за ци ји про јек та адап та-
ци је, опре ма ња и диги та ли за-
ци је садр жа ја библи о те ке „Др 
Милан Буди мир” у Бео гра ду, 
нај ве ће библи о те ке за сле пе 
осо бе на Бал ка ну.

Доско ра шњи ресор ни мини-
стар Зоран Ђор ђе вић и помоћ-
ни ца мини стра Биља на Баро-
ше вић посе ти ли су и Град ску 
орга ни за ци ју сле пих и сла бо-
ви дих Бео гра да. Ђор ђе вић је 
под се тио на реа ли зо ва не стра-
те шке про јек те у обла сти при-

сту пач но сти у пери о ду од 2017. 
до 2020. годи не. Изме ђу оста-
лог, како је навео, поста вље на 
је звуч на сиг на ли за ци ја на 57 
рас кр сни ца, на 509 сема фо ра у 
свих 17 град ских општи на чиме 
је Бео град први град у Евро пи 
који је омо гу ћио само стал но 
кре та ње сле пим и сла бо ви дим 
осо ба ма. У овој годи ни подр-
жа на је реа ли за ци ја про јек та 
обу ке за само стал но кре та ње 
помо ћу белог шта па који реа ли-
зу је Град ска орга ни за ци ја сле-
пих Бео гра да чиме се под сти че 

акти ви зам и обез бе ђу ју усло ви 
за рав но прав но уче шће сле-
пих осо ба у живо ту дру штве не 
зајед ни це. Ђор ђе вић је навео 
да је Мини стар ство финан си-
ра ло и набав ку софт ве ра, одно-
сно син те ти за то ра гово ра за 
андро ид мобил не теле фо не, 
који сле пим и сла бо ви дим осо-
ба ма омо гу ћа ва да на нај ква ли-
тет ни ји начин кори сте мобил ни 
теле фон.

Међу на род ни дан сле пих 
обе ле жен је и у Скуп шти ни гра-
да Кра гу јев ца, где је упри ли чен 
при јем за чла но ве Окру жне 
орга ни за ци је сле пих и сла бо-
ви дих. То је била при ли ка да се 
ука же на про бле ме са који ма се 
ове осо бе сва ко днев но сусре-
ћу али и под се ти шта је до сада 
реа ли зо ва но.

Један од кључ них про бле ма 
за сле пе и сла бо ви де је град ски 
сао бра ћај, посеб но пешач ки 
пре ла зи, а пред став ни ци локал-
не само у пра ве су наве ли да је у 
Кра гу јев цу поче ло поста вља ње 
звуч них сема фо ра, те да је циљ 
да се што пре ова врста сао бра-
ћај не сиг на ли за ци је поста ви у 
целом гра ду.

Јеле на Томић

При зна ње дирек тор ки 
Фили ја ле Ћупри ја

Општи на Пара ћин сва ке годи не пово дом Крстов да на – Дана општи не, 
доде љу је при зна ња сво јим заслу жним гра ђа ни ма, уста но ва ма и орга ни-
за ци ја ма. Ове годи не за оства ре на достиг ну ћа у сво јој обла сти дипло-
мом је награ ђе на и Вио ле та Тодо си је вић, дирек тор ка фили ја ле Фон да 
у Ћупри ји.

Награ ђе ни ма су при зна ња уру че на 27. сеп тем бра у пара ћин ском позо-
ри шту, на све ча ној сед ни ци Скуп шти не општи не, која је због епи де ми о-
ло шке ситу а ци је ове годи не била мно го скром ни ја него рани је.  Г. О.

МЕЂУ НА РОД НИ ДАН СЛЕ ПИХ

Бор ба за већу инклу зи ју

Обраћање Милана Стошића на централној прослави у Смедереву

Захвал ност Срп ске  
патри јар ши је Фон ду ПИО 

У Дирек ци ји Фон да, 
15. окто бра 2020. годи-
не, про то је реј-ста вро-
фор Сто ја дин Павло-
вић је у име Срп ске 
патри јар ши је уру чио 
ново изда ње Све тог 
писма Жељ ку Сими ћу, 
начел ни ку Оде ље ња 
за матич ну еви ден-
ци ју у Дирек ци ји РФ 
ПИО (на сли ци), који 
је кра јем сеп тем бра 
оти шао у пен зи ју. Овај 
знак пажње Сими ћу је 
пре дат како би му се 
иска за ло пошто ва ње и 
посеб на захвал ност за 
све што је у име Фон-
да учи нио за Срп ску патри јар ши ју. Сарад ња Фон да и 
Патри јар ши је је била кон стант но добра и у инте ре су 
обе стра не. Г. О.

Вио ле та Тодо си је вић (тре ћа сле ва) са при зна њем општи не Пара ћин
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П р о  ш л о г 
месе ца у Кла до-
ву је отво ре на 
нова модер на 
згра да Цен тра 
за соци јал ни 
рад која одго-
ва ра потре ба-
ма запо сле них 
и кори сни ка 
услу га.

Нови обје-
кат омо гу ћи ће 
нор ма лан рад 
и функ ци о ни-
са ње Цен тра и 
пру жа ње услу га за око 1.400 кори сни ка 
коли ко их има на њего вој еви ден ци ји.

Дирек тор Цен тра за соци јал ни рад, Љуби-
ша Стој ко вић, рекао је да су деце ни ја ма 
ради ли у неа де кват ним усло ви ма у мон та-
жној дрве ној бара ци, која је поста вље на још 
1965. годи не.

– На тој лока ци ји изгра ђен је спрат ни 
обје кат од 600 ква драт них мета ра. У при-

зе мљу су кан це ла ри је, а на спра ту кон фе-
рен циј ска сала коју ће кори сти ти Цен тар 
и локал на само у пра ва за састан ке. Одбор-
ни ци Скуп шти не општи не Кла до во тако ће 
први пут има ти сво ју салу – рекао је дирек-
тор Стој ко вић.

На изград њу и опре ма ње објек та утро-
ше но је 37 мили о на дина ра. Мини стар-
ство за рад, запо шља ва ње, борач ка и 
соци јал на пита ња финан си ра ло је про-

је кат са 19, а локал на само у пра ва са 18 
мили о на дина ра.

Пред сед ник општи не Кла до во Саша 
Нико лић захва лио је ресор ном мини стар-
ству на све срд ној помо ћи у реа ли за ци-
ји овог посла. Пре ма речи ма Нико ли ћа, 
локал на само у пра ва ће наста ви ти са уна-
пре ђе њем систе ма соци јал не зашти те, а то 
једи но може зајед нич ким анга жо ва њем.

Урош Бано вић

Саве то ва ње „Про из вод-
ња и пре ра да уља ри ца”, 
одр жа но на Копа о ни ку, 

оку пи ло је про из во ђа че уља-
них кул ту ра и пре ра-
ђи ва че уља ри ца, тех-
но ло ге, агро но ме, 
као и пред став ни ке 
држав них инсти ту-
ци ја. На саве то ва њу 
су пре зен то ва не 
теме из обла сти 
при мар не про-
из вод ње уља-
ри ца и пре ра де 
уља них кул ту ра. 
Скуп је орга ни зо-
ва ла Послов на зајед ни-
ца инду стриј ског биље, са 
фабри ка ма уља Срби је, Тех но-
ло шким факул те том и Инсти ту-
том за ратар ство и повр тар ство 
у Новом Саду.

Покра јин ски секре тар за 
пољо при вре ду, водо при вре-
ду и шумар ство Вук Радо је-
вић навео је да је про ле тос у 

Срби ји сун цо крет посе јан на 
215.000 хек та ра, да је оства рен 
про се чан при нос од око 2,85 
тона по хек та ру и укуп на про-
из вод ња од око 612.750 тона. 
Соја је посе ја на на око 230.000 
хек та ра и про це на је да ће бити 
оства рен при нос од 2,9 тона по 

хек та ру, одно сно укуп но око 
667.000 тона. Прет ход не агро-
ном ске годи не при нос уља не 
репи це по хек та ру изно сио је 
три тоне, на укуп ној повр ши ни 
од 24.809 хек та ра.

– Срби ја је у 2019. годи ни 
оства ри ла укуп ну спољ но тр-

го вин ску раз ме ну инду стриј-
ског биља у вред но сти од 282,4 
мили о на евра, одно сно 418.906 
тона – иста као је покра јин-
ски секре тар и нагла сио да је 
у одно су на 2018. забе ле же но 
пове ћа ње од 11 одсто.

У 2019. годи ни изве зе но је 
373.837 тона инду стриј ског 
биља у вред но сти 153,2 мили-
о на евра и забе ле жен је пораст 
изво за од 4,8 одсто.

Суфи цит у раз ме ни инду-
стриј ског биља оства рен је у 
вред но сти од 24 мили о на евра. 
Нај ви ше је изве зе но соје, сун-
цо кре та и уља не репи це.

Радо је вић је иста као да су нај-
зна чај ни ји спољ но тр го вин ски 
парт не ри Срби је у изво зу инду-
стриј ског биља у 2019. годи ни 
биле земље Европ ске уни је са 
уче шћем у изво зу од 59,5 одсто, 
затим Царин ске уни је са 20 
одсто и пот пи сни це ЦЕФ ТА спо-
ра зу ма са 16,8 про це на та.

М. Мек те ро вић

СУФИ ЦИТ У РАЗ МЕ НИ ИНДУ СТРИЈ СКОГ БИЉА СА ЗЕМЉА МА ЕУ

Пораст изво за уља ри ца
Вук Радојевић

ЦЕН ТАР ЗА СОЦИ ЈАЛ НИ РАД КЛА ДО ВО У НОВОЈ ЗГРА ДИ

Савре мен обје кат за боље усло ве рада
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Савез инва ли да рада 
Вој во ди не, зајед но са 
ООИР Кула, орга ни зо вао 
је недав но у Малом Ста-
па ру еду ка тив ни саста нак 
на тему „Поди за ње капа-
ци те та ОСИ – ино ва тив ни 
пред лог упо зна ва ње са 
пла ном зашти те живот не 
сре ди не и осна жи ва ње локал них парт-
не ра”.

Пред сед ни ца СИР Вој во ди не Ста на 
Сви ла ров је иста кла да је епи де ми о-
ло шка ситу а ци ја доне кле про ме ни ла 
про грам актив но сти Саве за, јер је о зна-
ча ју зашти те живот не сре ди не тре ба-
ло и рани је гово ри ти. Она је захва ли ла 
на подр шци ресор ном Мини стар ству, 
пошто је ова еду ка ци ја про грам ска 
актив ност, као и СИР Срби је и ООИР 
Кула. Стан ко Ним че вић, пот пред сед ник 

СИР Срби је, нагла сио је да Савез тре-
ба да поди же свест члан ства о важно-
сти очу ва ња живот не сре ди не, али и да 
поста не акти ван парт нер држа ви и дру-
штву на реша ва њу про бле ма зашти те 
живот не сре ди не.

Састан ку су при су ство ва ли и пред став-
ни ци општи не Кула који су иста кли добру 
сарад њу са Саве зом инва ли да рада Вој-
во ди не и ООИР Кула на спро во ђе њу 
зајед нич ких про је ка та у циљу уна пре ђе-
ња живо та осо ба са инва ли ди те том.

Дра ган Кораћ

Леско вач ки ДП „Уни вер зал” у коме је од 
29 запо сле них чак 19 осо ба са инва ли-
ди те том од рође ња, већ шест месе ци 

не ради, а од изби ја ња епи де ми је рад ни ци 
су прак тич но без ика квих при ма ња.

„Уни вер за лу” је искљу че на вода због дуга 
од сто хиља да дина ра. Сања Нико лић Анђел-
ко вић, в. д. дирек то ра „Уни вер за ла”, исти че 
да без помо ћи држа ве нису у ста њу да пре-
мо сте тешко ће и покре ну про из вод њу. Сада 
је у фабрич ком кру гу, на свом рад ном месту, 
само пор тир Милан Сто и шић. Већи на рад-
ни ка, посеб но инва лид на лица од рође ња, 
нису у ста њу да изми ре тро шко ве ста но ва-
ња, да пла те стру ју и наба ве огрев.

Како је овај колек тив тзв. кори сник 
буџет ских сред ста ва, нису обу хва ће ни 
паке том помо ћи Вла де Репу бли ке Срби је и 
зато нису у ста њу да изми ру ју не само пла-
те, него ни дру ге оба ве зе.

Мини стар ство за рад, запо шља ва ње, 
борачка и соци јал на пита ња колек ти ву 
про сле ђу је седам де сет пет одсто зара де, 
али како је пред у зе ће у вели кој бес па ри ци, 
нису у ста њу да испла ћу ју ни та сред ства и 
да прав да ју њихо во тро ше ње.

На састан ку у седи шту син ди ка та Јабла-
нич ког окру га у Лесков цу, Ива на Лабо вић 
Петро вић, пси хо лог и савет ник осо ба са 
инва ли ди те том (ОСИ), иста кла је да је ДП 
„Уни вер зал” због изме не зако на о јав ним 
набав ка ма изгу био ста тус пону ђа ча и сада 
не могу да уче ству ју ни на тен де ри ма.

Колек тив се обра тио локал ној само у пра-
ви за помоћ и јед на од пред у зе тих мера је 
интер вен ци ја код Вла де Срби је да се сагле-
да поло жај овог, али и свих дру гих колек ти ва 
у који ма раде ОСИ. Како кажу у ДП „Уни вер-
зал”, доби ли су одго вор да су, због реба лан-
са буџе та ума ње на сред ства за тзв. рефун-
да ци ју тро шко ва репро ма те ри ја ла, што ће 

само допри не ти даљем укуп ном погор ша њу 
поло жа ју једи не орга ни за ци је која је сво је-
вре ме но поче ла да ради како би се омо гу-
ћи ло запо сле ње нај ра њи ви јој кате го ри ји 
рад ни ка – осо ба ма са инва ли ди те том. Запо-
сле ни ма једи но пре о ста је да и нада ље апе-
лу ју код над ле жних држав них инсти ту ци ја 
да помог ну опста нак овог колек ти ва.

Леско вач ки „Уни вер зал” је про шле годи-
не обе ле жио пола века посто ја ња. Основ на 
функ ци ја пред у зе ћа је запо шља ва ње осо ба 
са инва ли ди те том и њихо ва реха би ли та ци-
ја, а од осни ва ња у њему је ради ло више од 
500 осо ба са инва ли ди те том од рође ња.

Д. Коцић

ДРА МА ЛЕСКО ВАЧ КОГ ДП „УНИ ВЕР ЗАЛ”

Инва ли ди у неза вид ном 
поло жа ју

ДП Уни вер зал: про бле ми тра ју годи на ма 

УДРУ ЖЕ ЊЕ ИНВА ЛИ ДА РАДА  
И ОСИ ПАН ЧЕ ВА

Актив ни, уз 
пошто ва ње мера

Удру же ње инва ли да рада и ОСИ гра да Пан-
че ва, и поред окол но сти иза зва них коро на 
виру сом, успе ли су да одр же део сво јих пла ни-
ра них актив но сти.

Како каже Сло бо дан Сте фа но вић, пред сед-
ник овог удру же ња, сва ке неде ље на отво ре-
ном а одне дав но и у про сто ри ја ма Удру же ња 
одр жа ва ју се сли кар ске ради о ни це. У про те-
клом пери о ду наста ло је пуно добрих сли ка из 
којих се види коли ко је чла но ви ма ова актив-
ност зна чај на.

– Током лета одр жа ли смо спорт ско так ми че-
ње у Дели блат ској пешча ри, у дисци пли на ма 
пика до, висе ћа кугла, шах и реми. Тако ђе смо 
орга ни зо ва ли и излет до Ресав ске пећи не, мана-
сти ра Мана си је и водо па да Вели ки бук (Лиси-
не). Има ли смо и пре да ва ње о епи де ми о ло шкој 
ситу а ци ји иза зва ној коро на виру сом – иста као је 
пред сед ник Удру же ња и додао да су се чла но ви 
током свих наве де них актив но сти при др жа ва ли 
епи де ми о ло шких мера.  Д. Кораћ

САВЕЗ ИНВА ЛИ ДА РАДА ВОЈ ВО ДИ НЕ

Зна чај очу ва ња живот не 
сре ди не
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Црве ни крст Срби је је, уз 
подр шку Попу ла ци о ног 
фон да Ује ди ње них наци-

ја (UNFPA), запо чео реа ли за ци ју 
про јек та „Јаки и пове за ни”, који 
се одно си на диги тал но укљу-
чи ва ње ста ри јих у дру штво. О 
овом про јек ту, њего вим циље-
ви ма, као и о потре би за диги-
тал ном инклу зи јом ста ри је 
попу ла ци је раз го ва ра ли смо 
са Ната шом Тодо ро вић, струч-
ним сарад ни ком Црве ног крста 
Срби је.

– Епи де ми ја ковид 19 један је 
од нај ве ћих здрав стве них иза-
зо ва у све ту данас, и са собом 
носи мно штво додат них про-
бле ма који про пор ци о нал но 
пога ђа ју чита ва дру штва. Поред 
ризи ка по здра вље за ста ри је 
осо бе, про блем је и уса мље ност 
гене рал но. Чак и пре епи де-
ми је ста ри ји гра ђа ни у Срби ји 
били су у вели кој мери пого ђе-
ни соци јал ном депри ва ци јом, а 
мање од 50 одсто се саста ја ло 
са поро ди цом (43,5 одсто) или 
при ја те љи ма (48,6 одсто) нај-
ма ње јед ном недељ но. Дру ги 
про блем је упра во поме ра ње 
услу га из јав не у диги тал ну сфе-
ру. То је још један ризик за ста-
ри је јер по истра жи ва њу Црве-
ног крста Срби је, спро ве де ном 
2019. годи не уз подр шку UNFPA, 
нај зна чај ни ји пода так јесте да 
43 одсто испи та ни ка не кори сти 
интер нет, а да од 57 про це на та 

испи та них који се њиме слу же 
више од 90 одсто не кори сти 
е-услу ге. Да би се ови ризи ци 
сма њи ли, Црве ни крст Срби је је 
уз подр шку UNFPA запо чео реа-
ли за ци ју про јек та „Јаки и пове-
за ни”. Про је кат има за циљ да се 
ста ри ји диги тал но укљу че у дру-
штво кроз обу ку АБЦ Диги тал на 
инклу зи ја, која је при ла го ђе на 
ста ри јим осо ба ма и њихо вим 
потре ба ма. Ста ри је осо бе ће 
до кра ја децем бра има ти еду-
ка ци је на табле ти ма кори сте ћи 
Е-водич Црве ног крста Срби-
је – каже Ната ша Тодо ро вић и 
наво ди да овај про је кат спро-
во ди пет орга ни за ци ја Црве ног 
крста, Сав ски венац, Кра гу је вац, 
Пирот, Сом бор и Нови Сад.

Тодо ро вић обја шња ва да ову 
обу ку тре ба да про ђе мини мум 
150 ста ри јих осо ба и нагла ша ва 
да се води рачу на о свим епи-
де ми о ло шким мера ма, па пола-
зни ци доби ја ју маске и рука ви-
це за сва ку обу ку. Тако ђе, ова 
обу ка је напра вље на тако да 
сва ка ста ри ја осо ба може сама 
да дизај ни ра дужи ну вежба ња 
сва ке поје ди нач не теме која се 
тиче инфор ма ци о но-кому ни ка-
ци о них тех но ло ги ја и кори шће-
ња табле та и памет них теле-
фо на за оства ри ва ње пра ва и 
кому ни ка ци ју са дру ги ма.

– Зна ње које ста ри ји стек ну 
током ових обу ка кори сти ће им 
да касни је могу лак ше да буду 

пове за ни и да у ситу а ци ја ма 
висо ке или екс трем но ниске 
тем пе ра ту ре могу од куће да 
пла те рачу не или да се чују са 
при ја те љи ма и децом. Поред 
еду ка ци ја, циљ про јек та је и да 
се оја ча отпор ност ста ри јих и да 
се подр жи вршњач ка и међу ге-
не ра циј ска соли дар ност и подр-
шка – исти че Ната ша Тодо ро вић.

Подр шка се, како каже, пру жа 
редов но теле фо ном и уз помоћ 
ста ри јих волон те ра ЦКС, који су 
волон ти ра ли и током ван ред-
ног ста ња не изла зе ћи из куће, 
тако што су путем теле фо на 

(кроз тзв. теле фон ске кру го ве) 
спа ја ли са инсти ту ци ја ма ста-
ри је тешко покрет не и оне који 
нема ју никог.

– То се пока за ло као успе шан 
модел, тако да смо и даље наста-
ви ли са овим про јек том. Раз ви-
ја мо укуп но 21 теле фон ски круг 
и у сва ком кру гу има мо по 10 
ста ри јих осо ба које се редов но 
зову теле фо ном и про ве ра ва-
ју да ли им је нешто потреб но. 
Црве ни крст позо ве прву, прва 
осо ба дру гу и тако редом, а 
када дође до послед ње, десе те, 
она инфор ми ше Црве ни крст о 
ста ри јим осо ба ма – поја шња ва 
наша саго вор ни ца како функ-
ци о ни шу теле фон ски кру го ви и 
закљу чу је да они пред ста вља-
ју соли дар ност, одго вор ност и 
сигур ност јер, како каже, зна те 
да неко бри не о вама али и ви 
бри не те о неком.

Тре ћа ком по нен та про јек та 
„Јаки и пове за ни” одно си се на 
мере ње ути ца ја ових актив но-
сти на мен тал но здра вље, што 
ће помо ћи да се актив но сти 
ЦКС у наред ном пери о ду про-
ши ре и на дру ге општи не.

В. Кадић

ДИГИ ТАЛ НО УКЉУ ЧИ ВА ЊЕ СТА РИ ЈИХ КРОЗ ПРО ЈЕ КАТ „ЈАКИ И ПОВЕ ЗА НИ”

Еду ка ци ја, подр шка и
соли дар ност

Иску ства ста ри јих током пан де ми је
Црве ни крст Срби је (ЦКС) и Попу ла ци о ни фонд Ује ди ње них наци ја (UNFPA), ово го ди шњи Међу на-
род ни дан ста ри јих осо ба, 1. окто бар, обе ле жи ли су у Бота нич кој башти „Јевре мо вац” у Бео гра ду 
панел диску си јом на тему „Да ли је пан де ми ја про ме ни ла поглед на ста рост и ста ре ње”.
Том при ли ком ста ри је осо бе из раз ли чи тих гра до ва у Срби ји гово ри ле су о сво јим спе ци фич ним 
иску стви ма током пан де ми је.
Волон тер ка ЦКС Дани ца Шмиц из Бео гра да гово ри ла је о волон ти ра њу током пан де ми је путем 
теле фо на; Миро сла ва Матић из Кра гу јев ца о диги тал ној укљу че но сти ста ри јих као важној димен-
зи ји соци јал не укљу че но сти и о уче ство ва њу ста ри јих у јав ном живо ту; др Рад ми ла Дамја но-
вић из Кру шев ца при ча ла је на тему ејџи зма и пан де ми је нагла ша ва ју ћи да су након уво ђе ња 
ван ред ног ста ња и про гла ше ња пан де ми је ста ри је осо бе први пут поста ле јед на од глав них тема 
када се гово ри ло о томе како је нео п ход но да се помог не ста ри ји ма и да се они зашти те, док се др 
Милан Зобе ни ца из Сом бо ра бавио темом при сту па услу га ма у доба пан де ми је, пока зу ју ћи коли-
ко је ста ри јим осо ба ма за вре ме ван ред ног ста ња ква ли тет живо та био про ме њен.

Обука за коришћење таблета
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актуелно

На кон курс „Живот у доба 
коро не: Како сте про во ди-
ли вре ме у изо ла ци ји“, који 
је орга ни зо вао Црве ни крст 
Срби је у сарад њи са Попу ла-
ци о ним фон дом Ује ди ње них 
наци ја (UNFPA) и Пове ре ни ком 
за зашти ту рав но прав но сти, 
при сти гло је више од сто ти ну 
радо ва. Кон курс је био начин 
да се саку пе про зни и поет ски 
радо ви ста ри јих и при пад ни ка 

оста лих гене ра ци ја и обја ви 
колек ци ја при ча и песа ма као 
све до чан ство о јед ном тешком 
пери о ду. 

После ана ли зе свих радо ва 
струч ни жири је ода брао 39 да 
буду увр ште ни у књи гу коју ће 
штам па ти Црве ни крст Срби је 
на срп ском и енгле ском јези ку.

Пре ма оце ни жири ја, нај бо-
љи ауто ри на овом кон кур су 
су Мира Лилић из Бео гра да, 

Хеле на Химел из Ечке и Искра 
Јова но вић из Про ку пља.

Спе ци јал на награ да при па-
ла је Пред школ ској уста но ви 
„Шум ска вила” из Кра гу јев ца.

Награ де нај бо љим ауто-
ри ма доде ље не су на фести-
ва лу „Мик сер фести вал 2020 
– Кисе о ник”, 8. окто бра у 
Зор ни ћа кући у Бара је ву, а 
у окви ру пане ла Соли дар но 
дру штво. 

При зна ња прво пла си ра-
ни ма уру чи ли су дирек тор 
UNFPA за Срби ју, Џон Мосо-
ти, пред сед ник Црве ног крста 
Срби је, Дра ган Радо ва но вић, 
и пове ре ни ца за зашти ту рав-
но прав но сти, Бран ки ца Јан-
ко вић. Спе ци јал ну награ ду 
Пред школ ској уста но ви „Шум-
ска вила” из Кра гу јев ца доде-
ли ла је Ната ша Тодо ро вић, 
струч ни сарад ник Црве ног 
крста Срби је. Г. О.

Пово дом обе ле жа ва ња 
Међу на род ног дана 
ста ри јих осо ба, удру-

же ње „Сна га при ја тељ ства” 
– Amity и Цен тар за бри гу о 
ста ри ма, деци и осо ба ма са 
инва ли ди те том општи не Нови 
Бео град орга ни зо ва ли су 30. 
сеп тем бра, у про сто ри ја ма 
Цен тра, три би ну под нази вом 
„Зна чај актив ног ста ре ња у 
вре ме коро не”.

На три би ни је нај ви ше било 
речи о про бле ми ма са који ма 
су се ста ри ји сусре та ли у вре-
ме ван ред ног ста ња као што су 
изо ла ци ја, уса мље ност, оту ђе-
ност, страх, неиз ве сност. Услу ге 
помо ћи у кући, днев ни клу бо ви, 
днев ни борав ци били су суспен-
до ва ни, у неким општи на ма 
сасвим, па нефор мал ни него-
ва те љи често нису успе ва ли да 
дођу до ста ри јих сугра ђа на и да 
им пру же аде кват ну помоћ. 

Уче сни ци три би не упу ти ли 
су апел доно си о ци ма одлу ка 
како да пла ни ра ју изо ла ци ју 
ако до ње опет дође, а да она 
не води нужно у соци јал ну 
изо ла ци ју. 

Нагла си ли су да су им зна-
чај на дру же ња, соци јал ни 
кон так ти, да су све сни ризи-
ка зара зе и да пошту ју све 
мере и пре по ру ке над ле жних. 
Пору чи ли су и да се мора 
живе ти и са коро ном, те да 
над ле жни има ју то у виду и да 
им не ускра ћу ју и одла жу кон-
трол не меди цин ске пре гле-
де, дијаг но стич ке про це ду ре, 
рани је зака за не опе ра ци је и 
третмане.

Ста ри ји ма је пре по ру че но 
како да одр жа ва ју соци јал ну 
пове за ност.

– Вео ма је важно да има ју 
сво је кон так те, да буду пове за-
ни, да има ју гру пу при ја те ља, 
позна ни ка или да су учла ње ни 
у неку орга ни за ци ју – рекла је 
Наде жда Сата рић, пред сед ни-
ца удру же ња „Сна га при ја тељ-
ства” – Аmity.

Про грам овог дру же ња упот-
пу њен је и госто ва њем фол-
клор ног ансам бла „Јеле че”, 
песма ма ком по зи то ра и про фе-
со ра у пен зи ји Миле та Ђури ћа 
и бесе да ма Нене Мила но вић, 
пред сед ни це Клу ба књи жев ни-
ка Зему на.  Ј. Томић

ЦРВЕ НИ КРСТ ТРСТЕ НИК 
ОБЕ ЛЕ ЖИО ДАН СТА РИХ

Увек на услу зи 
сугра ђа ни ма

Црве ни крст у Трсте ни ку сва-
ко днев но реа ли зу је пла ни ра не 
актив но сти. Ово га пута у сарад-
њи са Патро на жном слу жбом 
Дома здра вља „Др Сава Ста но-
је вић” у Трсте ни ку и са удру-
же њем дија бе ти ча ра, акци јом 
мере ња нивоа шеће ра у крви 
и крв ног при ти ска обе ле жен је 
Међу на род ни дан ста рих осо ба.

– Уз оба ве зно при др жа ва-
ње про пи са них мера зашти те 
од коро на виру са, успе шно смо 
спро ве ли ову здрав стве ну акци-
ју. Ина че целе годи не ради мо са 
ста рим осо ба ма, пре два месе ца 
поде ли ли смо им доста паке та 
у сели ма Доњи Дубич, Сту бли-
це, Лобо дер. При Црве ном крсту 
ради и актив жена пен зи о нер ки 
са који ма има мо изу зет ну сарад-
њу. Вели ку уло гу у Црве ном 
крсту има ју наши мла ди и вред ни 
волон те ри који су током ван ред-
ног ста ња, али и при ли ком свих 
оста лих акци ја оба ви ли оби ман 
посао помо ћи ста рим и боле сним 
лици ма. Волон те ри су им доно-
си ли намир ни це, паке те, леко ве, 
хиги је ну, пла ћа ли им рачу не. Све 
вре ме је ради ла и Народ на кухи-
ња па су ста рим кори сни ци ма 
носи ли и топли оброк. Успе шно 
орга ни зу је мо и акци је добро-
вољ ног дава ња крви и увек смо 
спрем ни да помог не мо угро-
же ни ма – каже Мил ка Тро шић, 
коор ди на тор актив но сти у трсте-
нич ком Црве ном крсту.

Д. Ива но вић

КОН КУРС ЦРВЕ НОГ КРСТА СРБИ ЈЕ: ЖИВОТ У ДОБА КОРО НЕ

Све до чан ство о јед ном тешком пери о ду

Са доде ле награ да: орга ни за то ри и награ ђе ни ауто ри

ТРИ БИ НА О АКТИВ НОМ СТА РЕ ЊУ У ВРЕ МЕ КОРО НЕ

Дру же ње и на даљи ну

Нада Сатарић: значај социјалне повезаности старих
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Један од нај бо љих југо
сло вен ских атле ти ча ра 
свих вре ме на, некадашњи 

про фе сор физич ке кул ту ре и 
некадашњи гене рал ни секре
тар Спорт ског саве за Срби је, 
Дани јел Дане Кори ца, још увек 
је вла сник нај ста ри јег наци о
нал ног рекор да на све ту.

У бога тој атлет ској кари је ри 
оства рио је изу зет не под ви ге: 
био је побед ник Уни вер зи ја де 
у Москви 1973. годи не на 10.000 
мета ра, на Бал кан ским игра ма 
у дисци пли на ма пет хиља да и 
десет хиља да мета ра осво јио 
је укуп но осам злат них и чети
ри сре бр не меда ље. Три пута је 
три јум фо вао на позна том међу
на род ном над ме та њу „Пет мли
но ва” у Ита ли ји, пет пута је био 
први на Бал кан ском кро су и 
исто толи ко на Кро су Поли ти ке. 
Уче ство вао је на Олим пиј ским 
игра ма у Мин хе ну 1972. годи не.

Повод за раз го вор била је 
про мо ци ја књи ге „При ча о 
атлет ском јуна ку нашег доба” 
чији је аутор Милан Томић. У 
књи зи, која је нека врста моно
гра фи је и био гра фи је, опи са
но је кре та ње кари је ре Дане та 
Кори це. Иско ри сти ли смо ту 
при ли ку да са њим пораз го ва
ра мо и о живо ту у тре ћем добу.

Како изгле да Ваш дан од 
када сте у пен зи ји?

– За мене пен зи ја не посто
ји, само је при мам – каже Дане 
Кори ца кроз осмех. – Радим 
исто што и пре, пуно радим 
са људи ма и пра тим деша ва
ња. Сре ћан сам када сам међу 
људи ма, борим се са собом да 
имам неку актив ност. Уве че 
осми слим пла но ве за нови дан. 
Више живим у Малој Мошта ни
ци, где имам викен ди цу, него у 
ста ну, и имам пуно оба ве за око 
куће и баште и то ми је јед на 
врста тре нин га.

Коли ко сте физич ки актив
ни?

– Што више трчим и ходам, 
све ми је леп ше. Сва ко јутро 
радим 30 зги бо ва и брзим 
ходом пре ђем 12 кило ме та
ра. Некад срце није у дослу ху 
са нога ма, зато сам послу шао 

савет лека ра да тре ни рам по 
соп стве но осе ћа ју. Радим вежбе 
на пар те ру, вежбам трбу шне 
миши ће који су јако важни јер 
су спо на изме ђу ногу и гру ди. 
Тело мора бити ком пакт но да 
би могло да издр жи све, зато је 
јако важно вежба ти.

Да ли је бавље ње про фе
си о нал ним спор том доне ло 
здра ви ју ста рост или Вам 
је доне ло и неко про прат но 
обо ље ње?

– Па могу ће, ишао сам на 
кон тро лу када ми је срце пре
ска ка ло, али сам наста вио да 
тре ни рам. Сигур но ми је доне
ло здра ви ју ста рост јер да није 
спор та, не знам да ли бих био 
жив. Мој тре нер Дра ган Петро
вић је сво је вре ме но водио ста
ти сти ку коли ко сам пре тр чао 

кило ме та ра током кари је ре 
и каже да сам за то вре ме два 
пута оби шао Земљи ну куглу. А 
пошто сам наста вио да тре ни
рам, можда сам оби шао и још 
неки круг. Није да ме некад не 
забо ли нешто, али се борим да 
будем физич ки акти ван.

Шта мисли те о атле ти ци 
нека да и сада. Има ју ли мла
ди амби ци ју као што сте Ви 
има ли у мла до сти?

– Што се тиче атле ти ке, нај ве
ћи је про блем у финан си ја ма јер 
нема довољ но пара за ула га ње 
у атле ти ку. Клуб је база, а нико 
не ула же у то, а тако ђе се не ула
же ни у медиј ску про мо ци ју тог 
спор та. Ја сам први чести тао 
Мир зи Баби ћу који је обо рио мој 
рекорд на пет хиља да мета ра, 
али ето, 49 годи на још нико није 

обо рио рекорд на десет хиља да 
мета ра. На Вој ној ака де ми ји је 
доби је на дво ра на тако да оче ку
јем да ће атле ти ка у будућ но сти 
ићи узла зном пута њом.

Пре по ру ка и савет за пен
зи о не ре?

– Тре ба да сле де мој при мер, 
ходам и када је хлад но и када 
је топло и када је киша. Више 
ходам него што трчим, али нема 
ефек та док се не озно јиш. Углав
ном се кре ћем по Кошут ња ку, а 
када сам у викен ди ци, по шуми 
и сео ским путе ви ма где нема 
сао бра ћа ја и где нема зага ђе
но сти. И нарав но, по завр шет ку 
тре нин га, оба ве зно сле ди исте
за ње миши ћа и чуч ње ви. Спорт 
ми је дао све, докле год се човек 
кре ће, до тада је жив.

Лиди ја Цве ти но вић

СА ЛЕГEНДОМ ЈУГО СЛО ВЕН СКЕ АТЛЕ ТИ КЕ ДАНЕ ТОМ КОРИ ЦОМ

Срце у дослу ху са нога ма
Пут од амби са  
до врха
Сре ди ном окто бра у Ста ром дво ру у 
Бео гра ду про мо ви са на је књи га „Дане 
Кори ца – при ча о атлет ском јуна ку 
нашег доба”, ауторa проф. др Миланa 
Томићa. Књи га је моно гра фи ја, дра ма
тич на при ча о бур ном живо ту про сла
вље ног срп ског атле ти ча ра од дечач ких 
дана, о томе како је од „пашња ка сти гао 
до науч ња ка” и како је пре ва зи ла зио 
болест и сиро ма штво да би дошао до 
свет ских успе ха у спор ту.
– Био сам брз јер сам морао да трчим 
брзо да бих загре јао ноге зато што сам 
био бос. Човек ника да није без на де жан, 
само тре ба да буде упо ран, да жели, да 
има циљ. Без озбиљ ног рада и насту па, 
нема живо та – рекао је Дане Кори ца 
и додао да му је циљ био да кроз ову 
моно гра фи ју обја сни мла ди ма како се 
може сти ћи од амби са до врха.
Осим ауто ра о књи зи су гово ри ли уред
ник књи ге Јован Вуке лић, бив ши атле
ти чар проф. др Више слав Крсма но вић и 
дирек тор Атлет ског саве за Срби је, Сло
бо дан Бран ко вић. При сут не је поздра
вио и заме ник гра до на чел ни ка Андре ја 
Мла де но вић, који је захва лио Дане ту 
Кори ци на све му што је учи нио за атле
ти ку, као и на томе што је као спорт ски 
функ ци о нер допри нео да спорт у Срби
ји и Бео гра ду буде бољи.  Ј. Т. 
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кроз Србију

Удру же ње пен зи о не ра 
Кру шев ца орга ни зо ва ло 
је почет ком окто бра на 

тере ни ма брда Баг да ла Мини 
олим пи ја ду. Уче ство ва ле су 
еки пе удру же ња нај ста ри јих 
жите ља Кру шев ца, Ћићев ца 
и Бру са, удру же ња инва ли да 
рада, вој них ста ре ши на, дија-
бе ти ча ра, затим етно сек ци је..., 
поја ча не чла но ви ма КУД Удру-
же ња пен зи о не ра Кру шев ца 
и орке стра Радио-теле ви зи је 
Кру ше вац. Око 200 уче сни-
ка, уз про пи са не мере пре до-
стро жно сти, одр жа ли су тра-
ди ци ју окто бар ског оку пља ња 
– вели ке Олим пи ја де спор та, 
здра вља и кул ту ре ПТДС која 
се одр жа ва у Врњач кој Бањи, 
а ове годи не је због пан де ми је 
изо ста ла. 

Мини олим пи ја ду је у име 
Покре та тре ћег доба Срби је 
(ПТДС) и Саве за пен зи о не ра 

Срби је (САПЕНС) отво рио проф. 
др Мом чи ло Тали јан, пред сед-
ник ИО Покре та тре ћег доба 
Срби је, а уче сни ке су поздра ви-
ли и Сини ша Мак си мо вић, заме-
ник пред сед ни ка Скуп шти не 
гра да Кушев ца, и Мило је Боги-
ће вић, пред сед ник Удру же ња 
пен зи о не ра гра да Кру шев ца. 

Мом чи ло Тали јан је гово рио 
о зада ци ма ПТДС и САПЕНС-а у 
обез бе ђи ва њу пра ва и усло ва 
за досто јан ствен живот нај ста-
ри јих жите ља Срби је и орга ни-
за ци ји актив но сти које ути чу на 

про ду же ње њихо вог живот ног 
века.

Усле ди ла су так ми че ња у 
пика ду, фуд ба лу (шут на мали 
гол) и кошар ци (сло бод на баца-
ња). У над ме та њу је уче ство ва-
ло 58 так ми ча ра (40 мушка ра ца 
и 18 жена). 

Добро рас по ло же ње и дру-
же ње уче сни ка потвр ди ли су 
да пошаст зва на коро на не сме 
да зау ста ви живот, као и да 
пошто ва ње мера зашти те може 
да омо гу ћи уоби ча је не рад не и 
дру ге актив но сти. Г. О.

Град ска орга ни за ци ја пен зи-
о не ра Ниша и Покрет тре ћег 
доба Срби је орга ни зо ва ли су 13. 
Мини олим пи ја ду спор та, здра-
вља и кул ту ре. Број уче сни ка је 
ове годи не био огра ни чен, из 
позна тих раз ло га, и уз пошто-
ва ње свих пре вен тив них мера 
зашти те од коро на виру са. Орга-
ни за то ри су задо вољ ни јер је 
одр жан кон ти ну и тет мани фе-

ста ци је и што је посеб но важно, 
све је про те кло без про бле ма и 
у нај бо љем реду. Ина че, све вре-
ме тра ја ња так ми че ња дежу ра ла 
је меди цин ска еки па пре вен тив-
не слу жбе Дома здра вља.

На ово го ди шњој Мини олим-
пи ја ди уче ство ва ле су еки пе 
нишких општин ских орга ни-
за ци ја пен зи о не ра и еки па 
нишког Удру же ња Маке до-

на ца „Пели стер”. На тере ни ма 
поред древ не Твр ђа ве нај ста-
ри је Нишли је су се так ми чи ле у 
брзом хода њу, сло бод ним баца-
њи ма на кош, изво ђе њу фуд бал-
ских пена ла, пика ду и шаху.

Так ми ча ри ма се на почет ку 
спорт ског над ме та ња обра тио 
Хаџи Мило рад Сто шић, пред-
сед ник Покре та тре ћег доба 
Ниша, желе ћи им добро здра-
вље, дугу и спо кој ну ста рост и 
што боље резул та те у дисци-
пли на ма у који ма се так ми че. 
Сто шић је изра зио наду да ће 
се наред на Мини олим пи ја да 
одви ја ти у нор мал ним усло ви-
ма и уз уче шће так ми ча ра из 
дру гих гра до ва Срби је као што 
је то било прет ход них годи на.  

Так ми че ња у Нишу су пра ти-
ли Андри ја Савић, пред сед ник 
Саве за пен зи о не ра Срби је, и 
Мом чи ло Тали јан, пред сед ник 
ИО Покре та тре ћег доба Срби је.

Љ. Гло го вац 

НОВО ОПШТИН СКО УДРУ ЖЕ ЊЕ 
ПЕН ЗИ О НЕ РА НОВИ БЕЧЕЈ

Иза бра на  
пред сед ни ца

На недав но одр жа ној сед ни ци 
Скуп шти не Новог општин ског 
удру же ња пен зи о не ра (НОУП) 
Нови Бечеј за пред сед ни цу је 
иза бра на Љуби ца Пескар (на 
слици), која је од мар та била в.д. 
пред сед ни ка.

Она је пред ста ви ла план рада 
Удру же ња у наред ном пери о ду, 
уз напо ме ну да ће се актив но сти 
при ла го ди ти епи де ми о ло шкој 
ситу а ци ји у Репу бли ци. 

– При о ри тет нашег рада је ома-
со вље ње Удру же ња. У том циљу 
смо већ оства ри ли сарад њу са 
локал ном само у пра вом код које 
ћемо кон ку ри са ти за финан си-
ра ње наших про је ка та. Дого во-
ри ли смо се са Црве ним крстом 
Нови Бечеј да нашим чла но ви-
ма одр же еду ка тив на пре да ва-
ња – уз при ме ну свих заштит них 
мера од епи де ми је. Пред ви ђе но 
је да јед на од тема буде посве ће-
на наси љу над ста рим осо ба ма, а 
биће речи и о очу ва њу здра вља 
ста ри јих. Тре нут но у Удру же њу 
актив но раде Спорт ска сек ци ја, 
Актив жена и сек ци ја „Деку паж”. 
Укљу чи ли смо се и у актив но сти 
Фон да ПИО у вези са сла њем пен-
зи о не ра на бес плат ну реха би ли-
та ци ју, са Фон дом ћемо сара ђи-
ва ти и око рас по де ле соли дар не 
помо ћи мате ри јал но нај у гро же-
ни јим пен зи о не ри ма из општи не 
Нови Бечеј – набро ја ла је Љуби ца 
Пескар неке од акту ел них актив-
но сти Удру же ња. Нагла си ла је да 
је захвал на Фон ду ПИО што им 
је усту пио про сто ри је у цен тру 
Новог Бече ја за рад и оку пља ње.

Пред сед ни ца је иста кла да 
је НОУП отво рен за сарад њу са 
свим пен зи о нер ским орга ни за-
ци ја ма и јав ним инсти ту ци ја ма, 
у циљу побољ ша ња ква ли те та 
живо та сво јих чла но ва.

М. Мек те ро вић

ОДР ЖА НА МИНИ ОЛИМ ПИ ЈА ДА У КРУ ШЕВ ЦУ

Коро на није зау ста ви ла 
живот

Добит ни ци при зна ња за постиг ну те резул та те

ТРИ НА Е СТА МИНИ ОЛИМ ПИ ЈА ДА СПОР ТА, ЗДРА ВЉА И КУЛ ТУ РЕ У НИШУ

Сачу ван кон ти ну и тет мани фе ста ци је
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Покрет тре ћег доба Срби-
је и Општин ско удру же-
ње пен зи о не ра Инђи је, 

уз подр шку Саве за пен зи о не ра 
Срби је, Саве за пен зи о не ра Вој-
во ди не и локал не само у пра ве 
орга ни зо ва ли су 12. окто бра, у 
Спорт ској хали и про сто ри ја ма 
ОУП Инђи ја, Мини олим пи ја-
ду спор та, здра вља и кул ту ре 
реги о на Сре ма. Так ми че ње је 
орга ни зо ва но са огра ни че ним 
бро јем уче сни ка због мера 
зашти те од виру са ковид 19.

Мини олим пи ја ду су пра-
ти ли проф. др Андре ја Савић, 
пред сед ник Саве за пен зи о-
не ра Срби је, Милан Нена дић, 
пред сед ник Саве за пен зи-
о не ра Вој во ди не, проф. др 
Мом чи ло Тали јан, пред сед-
ник Извр шног одбо ра Покре-
та тре ћег доба Срби је, као и 
пред сед ни ци удру же ња пен-
зи о не ра из Сре ма.

Пре ма речи ма Нико ле Грко-
ви ћа, пред сед ни ка ОУП Инђи ја, 

на Олим пи ја ди, која је одр жа на 
у окви ру „Сун ча не јесе ни живо-
та” и обе ле жа ва ња месе ца соли-
дар но сти са ста ри ји ма, уче ство-
ва ло је седам пето чла них еки па 
из удру же ња пен зи о не ра Инђи-
је, Срем ске Митро ви це, Ири га, 
Срем ских Кар ло ва ца, Пећи на ца 
и две еки пе из Ста ре Пазо ве. 
Укуп но 35 так ми ча ра над ме та-
ло се у брзом хода њу, кошар-
ка шким сло бод ним баца њи ма, 
изво ђе њу фуд бал ских пена ла, 

пика ду и шаху, уз пошто ва ње 
свих про пи са них мера зашти те 
уче сни ка од коро на виру са.

Олим пи ја ду је отво рио Мом-
чи ло Тали јан који је иста као да 
она на нај бо љи начин допри но-
си ква ли те ту живо та и про мо-
ви ше актив но ста ре ње.

– То је један зна ча јан поду-
хват који пома же да побе ђу је мо 
себе и сво је годи не, да одр жи-
мо насу шну мен тал ну сна гу и да 
не само дуже пожи ви мо, него 

и да мно го ква ли тет ни је живи-
мо. Раз ви ја ње спорт ског духа и 
здра вог начи на живо та нај ва-
жни ји су циље ви Олим пи ја де – 
иста као је Тали јан.

Пред сед ни ца Акти ва пен-
зи о нер ки ОУП Инђи ја, Гор да-
на Раден ко вић, наве ла је да су 
такве актив но сти усме ре не ка 
оства ре њу леп ше ста ро сти и 
позва ла уче сни ке да иско ри сте 
Олим пи ја ду за скла па ње нових 
познан ста ва, али да се дру же уз 
мере зашти те.

По окон ча њу так ми че ња, 
Мило са ва Три фу но вић, пред-
сед ни ца МО Крче дин, обја ви-
ла је да су у конач ном ско ру 
побед ни ци Мини олим пи ја де у 
Инђи ји чла но ви еки пе дома ћи-
на, друго место осво ји ла је еки-
па ГУП Срем ска Митр о ви ца, а 
тре ће пен зи о не ри из ОУП Ириг. 
Ове еки пе доби ле су пеха ре, 
а побед ни ци у поје ди нач ним 
дисци пли на ма дипло ме.

М. Мек те ро вић

Пово дом Међу-
на род ног дана ста-
ри јих осо ба и месе-
ца ста рих, Град ско 
удру же ње пен зи о-
не ра Сом бор орга-
ни зо ва ло је сре ди-
ном окто бра мани-
фе ста ци ју под нази-
вом „Кре а тив но и 
срећ ни је тре ће доба 
живо та – мини олим-
пи ја да спор та, здра-
вља и кул ту ре”. 

У скло пу овог деша ва ња Лите рар-
но-кул тур на сек ци ја Град ског удру же-
ња пен зи о не ра Сом бор, под вођ ством 
проф. Видо са ве Раич, орга ни зо ва ла 
је сусрет са пен зи о не ри ма. Скуп је 
поздра ви ла пред сед ни ца Удру же ња, 
Ире на Жива но вић, а у про гра му су 
уче ство ва ли пен зи о не ри који су чита-
ли сво је песме и ево ци ра ли сећа ње на 
умет ни ке у чијим су дели ма осли ка не 
див не при че о Сом бо ру. Поста вље на 
је и изло жба сли ка чла ни це Удру же-
ња Гор да не Вла јић, а пен зи о не ри су 

ужи ва ли уз зву ке гита ре проф. Мар ка 
Радој ко ви ћа из Музич ке шко ле.

Спорт ска сек ци ја орга ни зо ва ла је 
над ме та ња у неко ли ко дисци пли на, 
који ма се ода звао вели ки број Сом-
бо ра ца и њихо вих ком ши ја, пока за ли 
су спрет ност у спор то ви ма и вешти на-
ма и доби ли заслу же на при зна ња за 
постиг ну те успе хе. Нај ва жни је је ипак 
било добро рас по ло же ње и дру же ње. 
Послед њег дана ове сво је вр сне мани-
фе ста ци је Тури стич ка сек ци ја је пред-
ста ви ла потен ци ја ле гра да и општи не 
Сом бор. Г. О.

МИНИ ОЛИМ ПИ ЈА ДА ТРЕ ЋЕГ ДОБА У ИНЂИ ЈИ

Над ме та ли се пен зи о не ри Сре ма

ВРЊАЧ КА БАЊА 

Ликов на коло ни ја 
у хоте лу „Бре за”

Иако ове годи не није одр жа на Олим пи ја да 
спор та, здра вља и кул ту ре тре ћег доба, неке 
мани фе ста ци је нису изо ста ле. Тра ди ци о нал на, 
13. сли кар ска и ико но пи сач ка коло ни ја одр жа на 
је почет ком окто бра у врњач ком хоте лу „Бре за”. 
Коло ни ју је отво рио Андре ја Савић, пред сед ник 
Саве за пен зи о не ра Срби је и пред сед ник Покре та 
тре ћег доба Срби је. При сут ни ма су се затим обра-
ти ли Мом чи ло Тали јан, пред сед ник ИО Покре-
та тре ћег доба, Све то лик Миле кић, пред сед ник 
Удру же ња пен зи о не ра Врњач ка Бања, и сли кар 
Мом чи ло Вук са но вић Мома Бра да, орга ни за тор и 
селек тор коло ни је.

– Свим уче сни ци ма коло ни је сам уна пред 
поде лио мате ри јал, тако да су они ради ли у сво-
јим ате ље и ма. То сам учи нио због позна те ситу а-
ци је и опа сно сти од коро на виру са. Ове годи не 
било је позва но 10 сли ка ра и пет ико но пи са ца. 
Од при ку пље них радо ва ћемо напра ви ти ката-
лог, а на мини олим пи ја да ма у Срби ји изла га ће се 
њихо ве сли ке и ико не. Захва љу је мо дома ћи ни ма 
на при је му и лепом дру же њу и дра го ми је што 
није пре ки ну та више го ди шња тра ди ци ја одр жа-
ва ња ове коло ни је – рекао је Мом чи ло Вук са но-
вић на отва ра њу коло ни је.  Д. И.

МИНИ ОЛИМ ПИ ЈА ДА И У СОМ БО РУ

Кре а тив но тре ће доба

Андреја Савић, Милосава Трифуновић и Милан Ненадић

Сомборци се надметали и у шаху
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погледи

Потре бе за местом расту, а 
повод је нај че шће болест и 
изне мо глост, док je у запад ним 
земља ма – мотив и жеља за  
ква ли тет ни јим живо том

Ства ри се убр за но мења ју, про ме не 
дожи вља ва мо на сва ком кора ку и 
при ну ђе ни смо да у ходу пре и спи ту-

је мо ста во ве на нај ра зли чи ти је теме. Нова 
вре ме на, нова пра ви ла. Тако, изме ђу оста-
лог, при ме ћу је мо да све чешће чује мо да је 
нечи ји роди тељ у дому.

По пра ви лу томе прет хо ди при ча о боле-
сти, дугој муко трп ној кућ ној нези, изну ри-
ва њу уку ћа на, пла ћа њу него ва тељ ки месе-
ци ма, годи на ма, да би на кра ју дошло до 
ком пли ка ци ја и оста ло послед ње реше ње.

И то је то. Нема више нега тив них комен та-
ра ком ши лу ка и шире фами ли је, као некад 
кад се сме шта ње у дом сма тра ло за сра мо-
ту. Ако је пред ра су да нека да било, више их 
нема. Одјед ном је све то поста ло обич но.

Сада на пано и ма по гра ду или интер нет 
пор та ли ма гле да мо реклам не фото гра фи је 
лепих кућа окру же них вртом уз при год ни 
текст, као на при мер један који смо ско ро 
виде ли „Сме сти те се ове зиме у топли ну 
нашег дома”. Па онда цена, са акциј ским 
попу стом за два месе ца. Све је бизнис и то 
не тре ба да се схва ти искљу чи во пежо ра-
тив но. Нор мал но да све кошта и ква ли тет 
услу ге има сво ју цену. Пре ма томе, и рекла-
ма је део тог новог комер ци јал ног при сту-
па, карак те ри стич ног за при ват ну делат-
ност. За држав не домо ве нема огла ша ва ња, 
а нема ни потре бе, стал но су пуни, а листе 
чека ња дуге. Цене су ниже, али места нема, 
а код при ват них је већи распон, од 350 до 
чак 800 евра и више (месеч но!).

Да би се сма њио при ти сак, у послед ње 
три годи не скла па ју се уго во ри са одре ђе-
ним бро јем при ват них домо ва за суб вен ци-
о ни са ње сме шта ја кори сни ка који нема ју 
бли жих срод ни ка.

Инте ре сант но, али у вели ком бро ју слу-
ча је ва људи ипак веће пове ре ње има ју у 
држав не уста но ве, што није сасвим без 
осно ва. Посто је сва ко ја ка иску ства са при-
ват ни ци ма када се испо ста ви да не раде 
легал но или су у међу вре ме ну изгу би ли 
лицен цу, али су то пре ћу та ли и наста ви ли 
да послу ју.

Због тога, у свим пре по ру ка ма, на разним 
сај то ви ма наме ње ним поро ди ца ма нагла-
ша ва се као нај ва жни је про ве ра лицен-
це Мини стар ства за рад, запо шља ва ње, 
борач ка и соци јал на пита ња.

Све је то при том у нашим усло ви ма посеб-
но стре сно јер се деша ва у крат ком вре мен-
ском раз до бљу. За раз ли ку од запад њач ког 
поро дич ног обра сца где је одла зак у дом 
при род ни след у јед ном момен ту живот ног 
пута, код нас је то пре вас ход но, или бар нај-
че шће, изну ђе но реше ње.

Можда и посто ји неки магло ви ти план о 
одла ску у дом, али ником се не жури докле 
год може да се издр жи у кућ ним усло ви ма. 
А онда већ како бива, деси се нагла болест, 
пре лом кука, погор ша на демен ци ја и онда 
се одлу ка доно си на брзи ну, неке ства ри 
се пре ви ђа ју и тек накнад но се види да 
избор није био нај по год ни ји из ових или 
оних раз ло га. Тако да није рет ко да паци-
јент мора да се пре ме шта на дру гу лока ци-
ју, што је додат ни стрес и за кори сни ка и за 
поро ди цу.

Упра во због тога у саве ти ма за избор 
дома увек се под се ћа на то да тре ба узи ма-
ти у обзир све аспек те. У већи ни слу ча је ва 
под истим кро вом су и они са лак шим или 
тежим здрав стве ним про бле мом, покрет-
ни, непо крет ни, у соба ма са по јед ним, два, 
три кре ве та и нео п ход ним наме шта јем, што 
ода је ути сак бол нич ке атмос фе ре. Гово ри-
мо о про сеч ним, скром ним уста но ва ма за 
ста ре по Срби ји, а сва ка ко да има при ват-
них домо ва де лукс кате го ри је.

Али и у јед ном и у дру гом слу ча ју, неза-
ви сно од нивоа опре мље но сти и пра те ћих 
еле ме на та, чиње ни ца је да се код нас домо-
ви за ста ре дожи вља ва ју као нешто мало 
дру га чи ји облик бол ни це. И то је кључ на 
раз ли ка изме ђу нас и запад них зема ља које 

има ју неу по ре ди во дужу тра ди ци ју инсти-
ту ци о нал ног збри ња ва ња ста ри јих осо ба.

Код нас је прва после рат на намен ска 
уста но ва у Бео гра ду и Срби ји био Дом 
пен зи о не ра на Кара бур ми отво рен 1963. 
годи не, са 120 места и још 32 у гар со ње ра-
ма. На тери то ри ји Срби је тре нут но укуп но 
има око 40 држав них уста но ва са око десет 
хиља да места и више од 250 легал них при-
ват них домо ва за ста ре.

А оно што упа дљи во недо ста је у овој 
пону ди, а за шта посто ји инте рес, то је дом 
за ста ри је који није бол ни ца, већ дру га 
кућа у пуном зна че њу те речи. Неве ро ват-
но је богат ство тер ми на на енгле ском јези-
ку за раз ли чи те врсте сме шта ја и услу га, а 
та се разно вр сност непре кид но допу ња ва 
потре ба ма и жеља ма витал них ново пе че-
них запад них пен зи о не ра.

Дакле, оно што је код нас пре о вла ђу ју ће, 
прак тич но дом за негу где је потреб на стал на 
бри га, у земља ма са раз ви је ни јим могућ но-
сти ма је само један вид збри ња ва ња. Поред 
тога, досту пан је читав низ погод но сти за 
осо бе које су мање-више доброг здрав стве-
ног ста ња али им је потреб на мања помоћ у 
току дана. Сме штај се одре ђу је пре ма сте пе-
ну потре ба, а они неза ви сни и актив ни има ју 
и засеб не кухи ње, орга ни зо ва ну рекре а ци ју 
и дру ге зани мљи ве садр жа је.

Посто је и кори сни ци који су сасвим здра-
ви и не тре ба им ни нај ма ња меди цин ска 
помоћ, али иду у сме штај јер не желе баш 
ника кве оба ве зе, већ само да живе и ужи-
ва ју. Може, дакле, и то.

Д. Дра гић

РЕШЕ ЊЕ ЗА ПОЗНЕ ГОДИ НЕ

Дом као дру га кућа
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Гло бал не број ке  
су неу мо љи ве: зара за 
нај ви ше пога ђа оне  
у „тре ћем добу”

Пошаст која је почет ком 
ове годи не захва ти ла 
целу пла не ту доне ла нам 

је и дотле рет ко кори шће ну реч: 
пан де ми ја. Пре тога зна ли смо 
за њену „сестру” – епи де ми ју, 
али смо нажа лост брзо схва ти-
ли раз ли ку. Епи де ми ја је зара за 
која се шири на одре ђе ном гео-
граф ском или гео по ли тич ком, 
држав ним гра ни ца ма оме ђе-
ном про сто ру, док пан де ми ја 
„стал но путу је”, па 
је зато ско ва на и 
духо ви та дефи ни-
ци ја за сумор ну 
зби љу: пан де ми-
ја је епи де ми ја с 
пасо шем. За који 
није потреб на 
нијед на виза.

Нови талас зара-
зе која сву да стал-
но дола зи али 
засад нио да кле 
пот пу но не одла-
зи, поста вља нове 
црне рекор де: 
пред крај окто бра 
од кови да 19, како 
зва нич но гла си 
име боле сти коју 
иза зи ва нови коро на вирус, 
укуп но је обо ле ло више од 40 
мили о на људи, са више од 1,2 
мили о на под ле глих.

Нема дру штва ни држа ве који 
су пан де ми ју доче ка ли спрем-
но, али су се на разним мери ди-
ја ни ма раз ли чи то сна шли. Тамо 
где је наста ла, у Кини, чини се да 
је у овом момен ту нај ви ше обу-
зда на, а оно што је изне на ђе-
ње, с обзи ром на мате ри јал не 
и орга ни за ци о не ресур се, јесте 
да је нај ви ше пого ђе на нај бо га-
ти ја и нај моћ ни ја наци ја све та – 
Аме ри ка.

Са пре ко 8,5 мили о на инфи-
ци ра них и више од 225.000 
жрта ва, САД држе несла ван 
рекорд. На дру гом месту стра-
дал нич ких наци ја је дру га нај-

мно го људ ни ја земља све та, 
Инди ја (114.000 пре ми ну лих), 
а међу првих пет држа ва где је 
нај те же су и Бра зил, Руси ја и 
Арген ти на.

Оно што је зајед нич ко сви ма, 
то је да су епи де ми о ло зи већ 
на самом почет ку, сагле дав ши 
моћ виру са и соп стве ну немоћ 
пред похо дом новог неви дљи-
вог непри ја те ља, као нај ра њи-
ви је про гла си ли оне у тре ћем 
добу: ста ри је од 65 годи на. То 
се, нажа лост, пока за ло сасвим 
осно ва ним, што је нај о чи глед-
ни је опет у Аме ри ци, где је 80 
одсто оних који су изгу би ли 
живот ну бит ку са кови дом 19 
упра во из редо ва сени о ра.

У Евро пи и Аустра ли ји, пре ма 
пода ци ма које је у есе ју обја-
вље ном на пор та лу „Соци јал на 
Евро па” изне ла Иза бел Ортиз, 
дирек тор ка соци јал не зашти те 
у Међу на род ној орга ни за ци ји 
рада, ти про цен ти су још већи: 
94 и 95 одсто.

У поза ди ни ових број ки нала-
зи се, међу тим, и нешто што 
оне спо ко ја ва још више: то су 
изве шта ји који су про те клих 
месе ци при сти за ли са свих 
стра на, а који су ука зи ва ли на 
погуб ну дис кри ми на ци ју ста-
ри јих у поступ ку меди цин ског 
трет ма на боле сти пред којом су 
ови људи нај бе спо моћ ни ји.

– Док се зара за шири ла, ста-
ри ји ма је ускра ћи ван при ступ 
бол нич ким кре ве ти ма и аспи-

ра то ри ма – кон ста то ва ла је Иза-
бел Ортиз. – Орга ни за ци је за 
зашти ту људ ских пра ва биле су 
алар ми ра не због одлу ка о рас-
по де ли оскуд них меди цин ских 
ресур са у бол ни ца ма и њихо-
вим једи ни ца ма за интен зив ну 
негу које су биле засно ва не на 
бро ју годи на зара же них опа ким 
виру сом, упр кос, а можда баш 
због тога што су били нај у гро-
же ни ји.

– То је непри хва тљи во – апе-
ло ва ла је Роза Кор нфилд-Мат , 
екс перт Ује ди ње них наци ја, 
која је нека врста заштит ни ка 
људ ских пра ва гло бал них сени-
о ра. – Про жи ма ју ћа герон то фо-
би ја и наши соп стве ни стра хо ви 

од ста ро сти и смр ти под ло га су 
за пред ра су де пре ма ста ри ји-
ма, њихо ву дис кри ми на ци ју и 
у крај њем исхо ду ускра ћи ва ње 
њихо вих људ ских пра ва.

Про зва ним се осе тио и гене-
рал ни секре тар УН Анто нио 
Гуте рес, који је, наво де ћи пода-
так да је смрт ност од кови да 19 
међу људи ма који су ста ри ји од 
80 годи на пет пута већа од гло-
бал ног про се ка, покре нуо нову 
гло бал ну поли тич ку ини ци ја ти-
ву за суо ча ва ње са узро ци ма и 
после ди ца ма „нај ве ће здрав-
стве не кри зе у послед њих сто 
годи на”.

Важан еле мент дра ме коју у 
редо ве гло бал них сени о ра уно-
си пан де ми ја јесте пода так да је 
око поло ви на смрт них исхо да 

зара же них кови дом 19 у раз ви-
је ним дру штви ма, под јед на ко 
на гло бал ном Запа ду и гло бал-
ном Исто ку, еви ден ти ра на у 
уста но ва ма за „живот уз помоћ”, 
како се тамо еуфе ми стич ки зову 
домо ви за ста ре. Ова места су 
по пра ви лу поста ја ла жари шта 
зара зе, али и места за убр за но 
уми ра ње, пошто су са посла, 
због тога што су и сами бива ли 
инфи ци ра ни, поче ли да масов-
но изо ста ју него ва те љи и него-
ва те љи це.

Стра шних при ча има мно го: у 
поме ну том тек сту Иза бел Ортиз 
наво ди се низ тра гич них при-
ме ра стра да ња ста на ра домо ва 
за ста ре у окол но сти ма хао са 

ство ре ног после првог 
тала са пан де ми је.

Ово је био повод 
да род би на поди же 
тужбе које нема ју мно-
го изгле да да им пру-
же неко задо во ље ње, 
јер се ова инду стри ја 
бла го вре ме но зашти-
ти ла од одго вор но сти 
због „више силе”, како 
прав но може да се 
ока рак те ри ше пан де-
ми ја.

Такво ста ње је сва-
ка ко у нескла ду са 
уве ли ко – набо ље – 
мења ју ћим ста во ви ма 
пре ма ста ро сти пре 

него што је свет пого ђен пан-
де ми јом. Први дан окто бра је, 
уоста лом, био Међу на род ни 
дан ста ри јих, 30. по реду, што 
је био повод за кон ста та ци ју да 
је ове годи не број оних који су 
ста ри ји од 60 годи на над ма шио 
број деце мла ђе од пет, као и 
за про јек ци је да ће до сре ди не 
века број сени о ра дости ћи јед-
ну и по мили јар ду.

Да поод ма кло доба не мора 
да буде хен ди кеп потвр дио је и 
глав ни пла не тар ни поли тич ки 
дога ђај: избо ри за пред сед ни-
ка САД. Две лич но сти које су се 
бори ле за место „нај моћ ни јег 
чове ка све та” су Доналд Трамп 
и Џо Бај ден. Први има 74, а дру-
ги 78 годи на.

М. Бекин

КАКО КОВИД 19 МЕЊА СВЕТ

Епи де ми ја с пасо шем
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поводи

Ако вас пут нане се у Пирот, 
диван град на Ниша ви, немој
те се изне на ди ти ако види
те како сим па ти чан мла дић у 
нео бич ном оде лу бици клом 
јури ули ца ма гра да. То је Алек
са Жив ко вић Потрч ко, хума ни 
и вео ма вре дан мла дић, коме 
могу да поза ви де мно ги њего ви 
вршња ци.

Алек са већ осам годи на заре
дом снаб де ва ста ре и изне мо
гле сугра ђа не и сугра ђан ке. 
Доно си им леко ве, намир ни це, 
али и пома же да пла те рачу не.

Сре ли смо недав но Алек су на 
зеле ној пија ци у Пиро ту.

– Ово ми је пети пут како 
сам данас на пија ци. Људи
ма је потреб на помоћ, а мени 
је задо вољ ство када могу да 
помог нем. Радим ово ско ро 
осам годи на волон тер ски. За 
мене нема већег задо вољ ства 
него када се на вра ти ма поја
ве људи са широ ким осме хом 

на лицу кад виде да сам дошао. 
Има и оних који упор но желе 
да ме награ де за труд, па ми је 
поне кад тешко да одби јем част. 
Али све што радим, радим с 
љуба вљу – каже Алек са, мла дић 
који је, како смо чули, детињ

ство про вео углав ном са баком 
и деком. Можда оту да и толи ка 
љубав и пошто ва ње пре ма ста
ри ји ма. 

Потрч ко је пен зи о не ре и 
боле сне сугра ђа не снаб де вао 
леко ви ма и основ ним намир

ни ца ма и у вре ме ван ред ног 
ста ња и поли циј ског часа због 
епи де ми је иза зва не коро на 
виру сом. Каже да се на ули ца ма 
гра да у то вре ме сусре тао само 
са поли ци јом и пси ма лута ли ца
ма. Алек са нагла ша ва да су га 
људи оду ше ви ли дисци пли ном.

Ко је запра во Алек са Жив ко
вић Потрч ко? Овај мла дић је по 
завр шет ку Гим на зи је у Пиро ту 
отво рио сво ју пред у зет нич ку 
рад њу и уче ство вао у осни ва њу 
Удру же ња гра ђа на „Лека”, где је 
покре нуо про је кат „Мла ди за 
ста ре – соли дар на оде ћа”. Анга
жо вао се волон тер ски у Европ
ском омла дин ском цен тру. Како 
каже, тре нут но је у потра зи 
за мла ди ма који би да ства ри 
мења ју сво јим при ме ром, а не 
само пра зном при чом.

За свој рад и зала га ње Алек
са је награ ђен у акци ји „Херо ји 
мла дих” Exit фон да ци је.

С. Пана ки јев ски

Мно ге од жена на селу и не зна ју да 
посто ји њихов дан, Међу на род ни 
дан сео ских жена, јер су зао ку пље

не посло ви ма у кући, на њиви или у шта ли. 
Такав је слу чај и са три Сре ми це из рум ске 
општи не, које су посве ће не посло ви ма у 
пољо при вре ди и сво јим поро ди ца ма, али 
ипак нађу вре ме на да се виде и дру же.

Поро ди ца Тање Бугар чић из Кра ље ва ца, 
села крај Руме, про из во ди нај ви ше боста на 
у селу.

– Нека да су жене ради ле тешке физич ке 
посло ве на њиви и у шта ли и пра ле су веш 
руч но, а данас је у кући све на дуг ме. Поне
кад поже лим да сам запо сле на, да имам 
сво ју пла ту, али знам да све има пред но сти 
и мане. Иако од раног про ле ћа до позне 
јесе ни у пољу доста ради мо, зими не уста је
мо рано и може мо да уга ђа мо деци разним 
сла ним и слат ким ђако ни ја ма – испри ча ла 
је Тања и жур но оти шла на њиву. 

И поро ди ца Мир ја не Мале тић, поред 
оста лих кул ту ра, про из во ди бостан. Нажа
лост, иако има ју меха ни за ци ју, бостан зах
те ва и доста руч ног рада. Ћер ка сту ди ра, 
тако да су она и муж посве ће ни земљи, али 

и тову сто ке. Мир ја на сва ко га дана ула зи у 
објек те и хра ни живо ти ње, поред оста лих 
посло ва у дома ћин ству.

За раз ли ку од Тање и Мир ја не, Биља на 
Гајић не иде на њиву, јер јој је муж запо слен 
и на њихо вој земљи све се обра ди меха ни
за ци јом. Међу тим, она про из во ди повр ће у 
башти крај куће, и на то је вео ма поно сна. 
Још више је поно сна на сина гим на зи јал ца 
који зна само за пети це. Када је поро ди ца у 
пита њу, ништа јој није тешко, па често уста
не ују тро у чети ри сата да би при пре ми ла 
свеж и топао дору чак за сина и мужа.

– Шта рећи пово дом Међу на род ног дана 
сео ских жена? Оне су нај че шће еко ном ски 
зави сне, без лич не имо ви не, без редов них 
при ма ња и често су „робо ви” оста лим уку
ћа ни ма – кон ста ту је Биља на Гајић.

Ове вред не Сре ми це су ипак ово га лета, 
захва љу ју ћи Биља ни ном мужу, успе ле да 
оду на излет у Срем ске Кар лов це. Посе
ти ле су бању Врд ник, чар ду на Дуна ву код 
Ста рих Бано ва ца и оби шле мно ге срем ске 
мана сти ре, и тако ску пи ле сна гу за оно што 
их чека код куће и на њиви.

Г. Вука ши но вић

КРА ЉЕВ ЦИ

Дан сео ских жена

ПИРОТ: ПЕН ЗИ О НЕ РИ НЕ БРИ НИ ТЕ, ПОТРЧ КО СТИ ЖЕ

Хума ност на делу

Тања, Биљана и Мирјана 
на излету у Врднику

Алекса Живковић
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УДРУ ЖЕ ЊЕ ПЕН ЗИ О НЕ РА ЦРНА ТРА ВА

Мате ри јал на оску ди ца
Удру же ње пен зи о не ра Црне Тра ве 

обно ви ло је рад пре три годи не. На 
челу удру же ња је Милен ти је Миле 
Рашић (на сли ци). 

– Од 443 чла на тек њих четр де се-
так редов но изми ру је чла на ри ну. 
Офор ми ли смо шест месних одбо ра 
у пла нин ским сели ма, али сла бо се ради. Годи шње из 
општин ског буџе та доби је мо око три ста хиља да дина-
ра за теку ће актив но сти – каже пред сед ник Рашић.

Општи на бро ји око 1.150 ста нов ни ка и при па да 
нај не ра зви је ни ји ма у Срби ји. Про сеч на ста рост овде 
је бли зу 60 годи на. Соци јал ни про гра ми веза ни за 
помоћ угро же ним пен зи о не ри ма оства ру ју се пре ко 
Цен тра за соци јал ни рад и Црве ног крста. 

– Орга ни зу је мо три-чети ри изле та годи шње и ауто бу-
си су увек пуни. Пра во на бес пла тан одла зак у неки од 
бањ ских цен та ра оства ре тек дво је наших пен зи о не ра. 
Има мо пози ве да госту је мо код дру гих удру же ња, али 
због мате ри јал не оску ди це углав ном их не при хва та мо 
– са жаље њем кон ста ту је Миле Рашић.   М. А.

Пово дом Међу на род ног 
дана сео ских жена, 15. 
окто бра, пот пред сед ни-

ца Вла де Срби је и пред сед ни ца 
Коор ди на ци о ног тела за род ну 
рав но прав ност, Зора на Михај-
ло вић, посе ти ла је са гра до на-
чел ни ком Чач ка село Јеже ви ца 
код Чач ка. Она је овим пово дом 
пору чи ла да жене са села живе 
тешко, али да нису забо ра вље-
не и да су Вла да Срби је, Коор-
ди на ци о но тело, локал не само-
у пра ве и удру же ња жена ту да 
ства ра ју боље усло ве за живот 
на селу. 

– Моја пору ка жена ма је да 
се удру жу ју и да буду зајед но, 
јер на тај начин може мо да им 
обез бе ди мо новац за про јек те. 
Жене су те које воде рачу на о 
газдин стви ма, пољо при вред ној 
про из вод њи и гарант су очу ва-
ња села. С дру ге стра не, само 12 
одсто жена су вла сни це газдин-
ста ва, три од чети ри жене раде 
за сме штај и хра ну, а 60 одсто 
њих нема пра во на пен зи ју – 
рекла је Михај ло ви ће ва и дода-
ла да ће зајед но са удру же њи ма 
упу ти ти ини ци ја ти ву Мини стар-
ству финан си ја и Мини стар-
ству пољо при вре де за изме ну 

два зако на, која ће омо гу ћи ти 
жена ма пен зиј ско и здрав стве-
но оси гу ра ње, али и под сти ца је 
за рањи ве кате го ри је, а то јесу 
жене са села. 

Гра до на чел ник Чач ка Милун 
Тодо ро вић рекао је да је зада-
так локал не само у пра ве да 
помог не сео ским жена ма и да 
ула же у инфра струк ту ру, али 
и да помог не удру же њи ма као 
бит ним орга ни за то ри ма пла-
сма на њихо вих про из во да. 

– Важно је и да осна жи мо мла-
де мај ке, да изгра ди мо вртић у 
Забла ћу и да мај ке са села могу 

да оста ве децу у пред школ ским 
уста но ва ма, те да има ју вре-
ме на за посао у удру же њи ма и 
газдин стви ма. Циљ је да жене 
на селу има ју исти ста тус као 
жене у гра ду, да буду јед на ко 
пошто ва не – рекао је Тодо ро-
вић. 

Обе ле жа ва њу дана сео ских 
жена при су ство ва ла је и Наде-
жда Сата рић, пред сед ни ца 
удру же ња Сна га при ја тељ ства 
„Amity”. Она је под се ти ла да су 
сео ске жене добре мај ке, дома-
ћи це и супру ге, али и вред не 
рад ни це на њиви и у шта ли.

– Жене из сео ских сре ди на 
су међу нај по го ђе ни јим пан де-
ми јом, опте ре ће не су још више 
кућ ним посло ви ма, бри гом о 
деци која су код куће, али и о 
ста ри јим чла но ви ма дома ћин-
ства, уз све дру ге посло ве које 
раде у пољо при вре ди. Апе лу-
је мо на мушкар це да у већој 
мери пома жу жена ма у оба вља-
њу кућ них посло ва, јер и оне 
рав но прав но раде у пољу и на 
њиви – рекла је Сата ри ће ва. 

Удру же ње Ами ти је зајед но са 
жена ма из удру же ња „Евге ни-
ја” из Јеже ви це, „Вапљан ке”, из 
Вапе, „Жен ском ини ци ја ти вом” 
из Трсте ни ка и Удру же њем сео-
ских жена Дра га че во, при ре ди-
ло изло жбу њихо вих пољо при-
вред них про из во да и руч них 
радо ва и упри ли чи ло кон фе-
рен ци ју за нови на ре.

Изло жба и кон фе рен ци ја 
за меди је су део про јек та „За 
побољ ша ње поло жа ја жена 
на селу” који „Amity”реа ли зу је 
у парт нер ству са Удру же њем 
„Жен ска ини ци ја ти ва” из Трсте-
ни ка и Удру же њем сео ских 
жена Дра га че во, у окви ру про-
јек та „Кључ ни кора ци ка род ној 
рав но прав но сти”. Г. О.

Про мо ци ја про јек-
та Очу ва ње кул тур-
не башти не шабач ког 
кра ја „Про шлост за 
будућ ност”, упри ли че-
на је кра јем јула 2020. у 
Народ ном музе ју Шабац, 
у Меди ја те ци. Због спе-
ци фич не ситу а ци је иза-
зва не пан де ми јом и 
мера шта ба за ван ред не 
ситу а ци је гра да Шап ца, 
орга ни зо ва но је неко-
ли ко пре зен та ци ја уз при су ство по 
пет осо ба. Била је то при ли ка да се 
виде пред ме ти које су уче сни це у 
обу ци ура ди ле: лоп ти це, под ме та чи, 
тор бе, одев ни пред ме ти, суве ни ри... 
Овај про је кат је спро ве ден у циљу 
очу ва ња кул тур ног нема те ри јал ног 
насле ђа шабач ког кра ја, а под ра зу-

ме ва зашти ту и попу ла ри са ње кул-
тур не башти не кроз обу ку основ не 
тех ни ке за изра ду пред ме та, мокрим 
и сувим пусто ва њем вуне. Про је кат 
има тако ђе за циљ реви та ли за ци ју 
тра ди ци о нал них зана та и при ла го-
ђа ва ње про из во да наста лих овом 
тех ни ком савре ме ном тржи шту.

М. С.

ПОВО ДОМ МЕЂУ НА РОД НОГ ДАНА СЕО СКИХ ЖЕНА

Удру жи ва њем до очу ва ња села

ГОИР ШАБАЦ

Очу ва ње кул тур не башти не 
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пензионерски кутак

АРАН ЂЕ ЛО ВАЦ

Излет за акти ви сте 
и запо сле не

Цене ћи постиг ну те резул та те и зала га ње у про те клом 
пери о ду, Удру же ње пен зи о не ра општи не Аран ђе ло вац орга-
ни зо ва ло је и ове годи не јед но днев ни излет за акти ви сте и 
запо сле не. 

По лепом јесе њем дану четр де се так пут ни ка је ужи ва ло у 
раз гле да њу Јаго ди не и њене пре ле пе око ли не. После упо-
зна ва ња са зна ме ни то сти ма овог помо рав ског гра да, посе-
ти ли су мана стир Јоша ни цу, виде ли су спо ме ни ке срп ском 
сеља ку и сељан ки и Јован чи Мици ћу, про шли кроз инду-
стриј ску зону...

Посеб но је било зани мљи во у јед ном сео ском дома ћин-
ству, где се руч но про из во де пред ме ти од трске, асу ре, цеге-
ри и сл.

У про сто ри ја ма Град ског удру же ња пен зи о не ра Јаго ди на 
орга ни зо ван је ручак и дру же ње уз пошто ва ње свих про пи-
са них мера зашти те од виру са коро на.  М. М.

БАЈИ НА БАШТА

За бање се при ја ви ло 
180 пен зи о не ра

За бес плат ну реха би ли та ци ју у бања ма Срби је у Удру же њу 
пен зи о не ра Баји на Башта ове годи не је било мање при ја ва.

– Лане смо има ли 281 зах тев, а 78 је повољ но реше но. Ове 
годи не било је 180 при ја ва. Ситу а ци ја са виру сом је ути ца ла 
да се број заин те ре со ва них пен зи о не ра знат но сма њи – каже 
пот пред сед ник Удру же ња пен зи о не ра Баји на Башта, Спа со је 
Илић. М. А.

ГЦ НОВИ САД

Обе ле жи ли Дан ста рих 
Герон то ло шки цен тар Нови Сад обе ле жио је Међу на род ни 

дан ста ри јих осо ба у Клу бу пен зи о не ра „Коста Шоки ца”.
Кори сни ци клу бо ва Герон то ло шког цен тра, чла но ви сек-

ци је „Љуби те љи лепе речи”, након дуже пау зе оку пи ли су се 
ради дру же ња уз сти хо ве песни ка Марин ка Чава ра, Добри ле 
Обров ски, Души це Кне же вић и Љуби це Влах, док их је Дра ган 
Вуч ко вић пра тио на гита ри.

ЛЕСКО ВАЦ

КУД „Невен” ће про цве та ти 
након пан де ми је

Певач ко дру штво „Невен” из Лесков ца које годи на ма успе-
шно делу је у окви ру леско вач ког Удру же ња пен зи о не ра, 
због пан де ми је иза зва не коро на виру сом закрат ко је заста-
ло у оства ри ва-
њу зацр та них 
насту па и тур-
не ја.

Ово жен ско 
певач ко дру-
штво пред во де 
Рад ми ла Здрав-
ко вић, осни вач 
и пред сед ник 
Сек ци је жена 
удру же ња пен-
зи о не ра, и про фе сор ка Срби сла ва Толић, дири гент „Неве на”.

– У усло ви ма пан де ми је тешко је обез бе ди ти физич ку дис-
тан цу на про ба ма овог дру штва, као и драм ске и фол клор не 
сек ци је – кажу у Удру же њу пен зи о не ра гра да Лесков ца.

Певач ко дру штво „Невен” насту па у окви ру леско вач ког 
КУД „Пен зи о нер” широм бив ше Југо сла ви је и има број на при-
зна ња и награ де. 

Ско ро нијед на кул тур на мани фе ста ци ја у Лесков цу не може 
про ћи без насту па дру штва „Невен”, које ће поно во про цве та-
ти након ове пан де ми је, јер она неће тра ја ти дове ка, пору-
чу је Рад ми ла Здрав ко вић, веру ју ћи у боље дане нај ста ри јег 
певач ког дру штва на југу Срби је. Т. С.

Како каже Ружи ца Вукић Рајић, орга ни за тор мани фе ста ци-
је, за раз ли ку од прет ход них годи на када се Међу на род ни дан 
ста ри јих обе ле жа вао мани фе ста ци јом „Сун ча на јесен”, због 
епи де ми о ло шких мера дру же ње кори сни ка је орга ни зо ва но 
на овај начин, уз пре по ру ке и мере ресор ног мини стар ства 
које се спро во де у уста но ва ма соци јал не зашти те. Д. К.
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КРА ЉЕ ВО

Нај ста ри ји ма по две 
хиља де

Као и прет ход них годи на, и ове јесе ни извр шни орга ни 
Град ског удру же ња пен зи о не ра у Кра ље ву одлу чи ли су да 
нај ста ри је чла но ве поча сте нов ча ним „додат ком” од по 2.000 
дина ра, и то у неко ли ко ста ро сних кате го ри ја.

Нај ста ри ји чла но ви кра ље вач ког удру же ња сва ка ко 
су они који има ју по 90 и више годи на, а њих је чак 103! 
За њима „иду” они који пен зи ју при ма ју више од 40 годи-
на а таквих је осмо ро, међу који ма и апсо лут ни „рекор дер” 
Мило са ва Мили ће вић (80), која пен зи ју (доду ше, инва лид-
ску) ужи ва пуне 53 годи не!

Нису забо ра вље ни ни нај ста ри ји брач ни паро ви са по 60 и 
више годи на зајед нич ког живо та, а таквих је 43, па ће тако и 
сва ки брач ни друг доби ти по 2.000 дина ра (4.000 дина ра по 
брач ном пару).

Нажа лост, због епи де ми је коро на виру са, ови „поча сни 
дода ци” нај стри ји ма неће бити уру че ни на тра ди ци о нал ном 
зајед нич ком оку па њу, већ ће сва ко од добит ни ка ово сво је-
вр сно при зна ње доби ти поје ди нач но, у про сто ри ја ма Удру-
же ња. Д. С. 

КИКИН ДА

Пен зи о нер – поча сни 
гра ђа нин

Пен зи о нер Здрав ко 
Љиљак (93) про гла-
шен је поча сним гра-
ђа ни ном гра да Кикин-
де. Ово при зна ње му 
је доде ље но на Дан 
осло бо ђе ња овог гра-
да, 6. окто бра, на пред-
лог кикинд ског СУБ НОР-а, а уру чио му га је гра до на чел ник 
Кикин де, Нико ла Лукач (на сли ци).

Здрав ко Љиљак је имао 14 годи на када је сту пио у редо-
ве 6. лич ке диви зи је, пото ње про ле тер ске. Неко ли ко пута је 
рања ван и одли ко ван.

– Укљу чио сам се у изград њу земље свој ски како сам нау-
чен у Народ но о сло бо ди лач кој бор би – каже овај рат ни вете-
ран и порат ни пре га лац.

Био је анга жо ван у Народ ној тех ни ци, изви ђач кој орга ни-
за ци ји и дру гим дру штве ним покре ти ма, а годи на ма је пред-
во дио и Општин ску орга ни за ци ју инва ли да рада. С. З.

КОСЈЕ РИЋ

Пле те без нао ча ра 
у 103. годи ни

Мило мир ка Беко ња (на сли-
ци) са 103 годи не нај ста ри ја је у 
Косје ри ћу, а веро ват но и у целом 
Зла ти бор ском окру гу. Слух јој је 
мало попу стио, али пам ће ње и 
вид је добро слу же па се без нао-
ча ра често лати пле ти ва.

– Дуго сам живе ла у селу, гаји-
ла по три кра ве. Млеч не про из-
во де јела сам сва ки дан, месо 
рет ко. Пила сам извор ску воду. 
Веру јем да је то ути ца ло да имам дуг живот и добро здра вље 
– каже Мило мир ка Беко ња. 

Из села у Косје рић дошла је пре седам годи на да се лечи 
јер ју је повре ди ла кра ва. Каже да ће у сестри ној поро ди ци 
оста ти до кра ја живо та. М. А.

СВР ЉИГ

Бри га за ста ре
Међу на род ни дан ста ри јих, 1. окто бар, у свр љи шкој 

општи ни, ина че јед ној од нај ста ри јих у Срби ји, био је посве-
ћен актив но сти ма за њихов бољи и ква ли тет ни ји живот и 
дуго веч ност.

О ста рим људи ма у овој сре ди ни се води рачу на, наро чи то 
кроз инсти ту ци је, и они нису пре пу ште ни сами себи. Цен тар 
за соци јал ни рад Свр љиг сва ко днев но пру жа помоћ они ма 
који ма је потреб на и сва ке годи не пово дом 1. окто бра ста рим 
и сиро ма шним ста нов ни ци ма уру чу је по два метра огрев ног 
дрве та. Ове годи не огрев је обез бе ђен за седам де се то ро 
кори сни ка.

– Пово дом Дана ста ри јих пред став ни ци Удру же ња пен-
зи о не ра Свр љиг оби шли су сво је нај ста ри је чла но ве и 
уру чи ли им при год не покло не – каже Сла ви ша Мате јић, 
пред сед ник Удру же ња, и дода је да је испред про сто ри ја 
орга ни зо ва на мала све ча ност и послу же ње за пен зи о не ре, 
уз пошто ва ње свих мера зашти те. Удру же ње су посе ти ли 
и пред став ни ци локал не само у пра ве и народ ни посла ник 
Мили ја Миле тић. С. Ђ.
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ПИ РОТ

За и гра ли на  
Ба би ном зу бу

Град ско удру же ње пен зи о не ра Пи рот по чет ком ав гу ста ор-
га ни зо ва ло је јед но днев ни из лет и дру же ње на Ста рој пла ни-
ни. Сто ти ну пен зи о не ра, ма хом пен зи о нер ки, ужи ва ло је на 
Ба би ном зу бу. 

За по ме ну ту де сти на ци ју вла да ло је ве ли ко ин те ре со ва ње, 
и би ла је дав на шња же ља свих пен зи о не ра. Би ти на Ба би ном 
зу бу, ма кар и са мо је дан дан, очи ма до дир ну ти врх Ми џо ра и 
ба ци ти по глед на сву ле по ту ко ју по се ти о цу пру жа Ста ра пла-
ни на, за и ста је при ви ле ги ја.

При род не ле по те Ста ре пла ни не опи ле су пен зи о не ре, ко-
ји су за и гра ли и за пе ва ли ис под са мог Ба би ног зу ба. За то се 
по тру дио хар мо ни каш Ми лан Зла та нов, стал ни му зич ки пра-
ти лац пи рот ских пен зи о не ра.

Ре чи хва ле о јед но днев ном из ле ту и дру же њу на Ба би ном 
зу бу има ли су сви пен зи о не ри с ко ји ма смо раз го ва ра ли. На 
по врат ку за Пи рот по се ти ли су и ма на стир Све ти Ђор ђе не да-
ле ко од Тем ске. С. П.

По во дом две де це ни је одр жа ва ња ли ков не ко ло ни је у Ге-
рон то ло шком цен тру „Срем”, Ру мља ни су има ли при ли ку да 
по гле да ју из ло жбу ра до ва у цен тру гра да од 23. до 30. ав гу-
ста.

ГЦ „Срем” је то ком два де сет го ди на ус пео да фор ми ра ко-
лек ци ју ко ју чи ни ви ше од 460 сли ка и скулп ту ра, од ко јих је 
нај ве ћи број стал но из ло жен у про сто ри ја ма уста но ве. Од тог 
бро ја екс по на та у чи јој из ра ди је уче ство ва ло око 40 умет ни-
ка из Ср би је и ино стран ства, у хо лу Кул тур ног цен тра пред 
по се ти о ци ма је би ло не ко ли ко де се ти на сли ка.  Г. В.

РУ МА

Екс по на ти ГЦ „Срем” 
у гра ду

НЕ ГО ТИН

Па ке ти по мо ћи 
угро же ни ма 

Чла но ви Удру же ња пен зи о не ра оп шти не Не го тин ових да-
на су за вр ши ли рас по де лу па ке та со ци јал не по мо ћи ма те ри-
јал но нај у гро же ни јим пен зи о не ри ма у скла ду са утвр ђе ним 
кри те ри ју ми ма. Рас по де ље но је 200 па ке та, по је ди нач не 
вред но сти 500 ди на ра. За на бав ку нај ну жни јих пре храм бе-
них на мир ни ца по одо бре ном про јек ту 100.000 ди на ра је 
обез бе ђе но из бу џе та оп шти не Не го тин.

Не го тин ско Удру же ње пен зи о не ра има 1.800 чла но ва, ко ји 
ре дов но из ми ру ју го ди шњу чла на ри ну од три сто ти не ди на-
ра. На оп штин ском кон кур су за до де лу сред ста ва Удру же њу 
је ове го ди не за про је кат ко јим су кон ку ри са ли ло кал на са мо-
у пра ва на ме ни ла 350.000 ди на ра.  Ј. С. КИ КИН ДА

И исто ри ја и при ро да
Ше зде се так чла но ва Удру же ња пен зи о не ра ки кинд ске оп-

шти не има ло је не дав но при ли ку да упо зна кул тур не зна ме-
ни то сти Сом бо ра. Они су об и шли сом бо р ски На род ни му зеј 
(на сли ци), а ку стос овог му зе ја про вео их је и кроз зна чај не 
де ло ве гра да. Ус пут су ви де ли при род не ле по те ко је Сом бор 
свр ста ва ју ме ђу нај зе ле ни је гра до ве Ср би је. Им пре си о ни ра-
ла их је згра да Жу па ни је, као и ар хи тек ту ра дру гих зда ња.

Пре то га Ки кин ђа ни су пре дах ну ли у кру гу ет но обје ка та 
„Ди да Хор ња ко вог са ла ша”. Та мо су ви де ли бу ње вач ку ет но 
со бу и ма ли ате ље. Са до ма ћи ном са ла ша раз ме ни ли су по-
кло не. Ки кинд ски пен зи о не ри да ри ва ли су га сво јим ру ко-
тво ри на ма из кре а тив не ра ди о ни це. Дру же ње се на ста ви ло 
у се лу Рас ти на где су об и шли воћ њак и риб њак јед ног по љо-
при вред ног га здин ства. С. З.
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кроз Србију

Оби ла ском пећи не Самар, 
постав ке сео ског Етно 
музе ја и при ка зи ва њем 

фил ма „Спе ле о на ут” недав но је 
у селу Копај ко ша ра обе ле же но 
пола века од Гини со вог рекор-
да Милу ти на Вељ ко ви ћа, спе ле-
о ло га који је под земљом про-
вео пет на ест месе ци.

Милу ти но ва при ча почи ње 
24. јуна 1969. годи не када је 
кре нуо у истра жи ва ње пећи-
не Самар дуго 463 дана и тако 
поста вио Гини сов рекорд у 
борав ку чове ка под земљом, 
акту е лан и дан-данас.

На све ча но сти одр жа ној 
испред пећи не Самар гово рио 
је Милу ти нов син, Алек сан дар 
Вељ ко вић. Он је имао само две 
годи не када је Милу тин ушао у 

пећи ну, а данас се бави фото гра-
фи јом и каже да је од оца насле-
дио љубав пре ма при ро ди.

У име општи не Свр љиг гово-
рио је пред сед ник општи не 
Миро слав Мар ко вић који је 
под се тио на дав на вре ме на 
када је пећи ну све ту при ка зао 
Милу тин Вељ ко вић. Мар ко вић 
је рекао да општи на зна то да 
цени, те да је све ча ност посве-
ће на Милу ти ну који је заду жио 
Свр љиг јер је његов под виг ути-
цао на раз вој тури зма у овом 
кра ју.

Днев ник који је Милу тин 
водио док је живео у пећи ни 
пре то чен је у књи гу „Под каме-
ним небом”, која може да се про-
чи та на сај ту Цен тра за тури зам, 
кул ту ру и спорт Свр љиг, наве ла 

је Миле на Ристић, дирек тор ка 
ове уста но ве.

При сут ни ма је при ка зан и 
филм „Спе ле о на ут”, аутор ке 
Соње Ђекић, чија пре ми је ра је 
била 2018. годи не на 24. фести-
ва лу доку мен тар них фил мо ва 
у Дому омла ди не у Бео гра ду. 
Филм који гово ри о Милу ти но-
вом живо ту у пећи ни награ ђи-
ван је и ван наше земље, а за 
мешта не Копај ко ша ре је био 
пра ви дожи вљај јер и данас има 
оних који се сећа ју како се тада 
сара ђи ва ло са Милу ти ном.

Вели ко инте ре со ва ње вла да ло 
је и за оби ла зак пећи не, одно-
сно места пет на е сто ме сеч ног 
борав ка Вељ ко ви ћа. Мно ги су 

уз помоћ води ча оби шли Самар, 
виде ли пред ме те које је Милу тин 
кори стио док је истра жи вао, одр-
жа ва ју ћи радио-везу са селом и 
хра не ћи се хра ном из кон зер ви и 
дво пе ком, уз помоћ агре га та који 
је имао у пећи ни. И Етно музеј у 
селу био је врло посе ћен.

Ина че, пећи на Самар се 
нала зи у нетак ну тој при ро ди 
у ата ру села Копај ко ша ра, код 
Свр љи га, и дуга је више од три 
кило ме тра. У општи ни Свр љиг 
и Цен тру за тури зам, кул ту ру и 
спорт кажу да ће и даље чува ти 
овај свет ски дра гуљ и тури стич-
ку атрак ци ју свр љи шког кра ја и 
ула га ти у њега.

С. Ђор ђе вић

ПЕЋИ НА САМАР, СЕЛО КОПАЈ КО ША РА КОД СВР ЉИ ГА

Пола века од
Гини со вог рекор да
Пола века од
Гини со вог рекор да

Фото: Горан Радоњић
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ПИ РОТ

За и гра ли на  
Ба би ном зу бу

Град ско удру же ње пен зи о не ра Пи рот по чет ком ав гу ста ор-
га ни зо ва ло је јед но днев ни из лет и дру же ње на Ста рој пла ни-
ни. Сто ти ну пен зи о не ра, ма хом пен зи о нер ки, ужи ва ло је на 
Ба би ном зу бу. 

За по ме ну ту де сти на ци ју вла да ло је ве ли ко ин те ре со ва ње, 
и би ла је дав на шња же ља свих пен зи о не ра. Би ти на Ба би ном 
зу бу, ма кар и са мо је дан дан, очи ма до дир ну ти врх Ми џо ра и 
ба ци ти по глед на сву ле по ту ко ју по се ти о цу пру жа Ста ра пла-
ни на, за и ста је при ви ле ги ја.

При род не ле по те Ста ре пла ни не опи ле су пен зи о не ре, ко-
ји су за и гра ли и за пе ва ли ис под са мог Ба би ног зу ба. За то се 
по тру дио хар мо ни каш Ми лан Зла та нов, стал ни му зич ки пра-
ти лац пи рот ских пен зи о не ра.

Ре чи хва ле о јед но днев ном из ле ту и дру же њу на Ба би ном 
зу бу има ли су сви пен зи о не ри с ко ји ма смо раз го ва ра ли. На 
по врат ку за Пи рот по се ти ли су и ма на стир Све ти Ђор ђе не да-
ле ко од Тем ске. С. П.

По во дом две де це ни је одр жа ва ња ли ков не ко ло ни је у Ге-
рон то ло шком цен тру „Срем”, Ру мља ни су има ли при ли ку да 
по гле да ју из ло жбу ра до ва у цен тру гра да од 23. до 30. ав гу-
ста.

ГЦ „Срем” је то ком два де сет го ди на ус пео да фор ми ра ко-
лек ци ју ко ју чи ни ви ше од 460 сли ка и скулп ту ра, од ко јих је 
нај ве ћи број стал но из ло жен у про сто ри ја ма уста но ве. Од тог 
бро ја екс по на та у чи јој из ра ди је уче ство ва ло око 40 умет ни-
ка из Ср би је и ино стран ства, у хо лу Кул тур ног цен тра пред 
по се ти о ци ма је би ло не ко ли ко де се ти на сли ка.  Г. В.

РУ МА

Екс по на ти ГЦ „Срем” 
у гра ду

НЕ ГО ТИН

Па ке ти по мо ћи 
угро же ни ма 

Чла но ви Удру же ња пен зи о не ра оп шти не Не го тин ових да-
на су за вр ши ли рас по де лу па ке та со ци јал не по мо ћи ма те ри-
јал но нај у гро же ни јим пен зи о не ри ма у скла ду са утвр ђе ним 
кри те ри ју ми ма. Рас по де ље но је 200 па ке та, по је ди нач не 
вред но сти 500 ди на ра. За на бав ку нај ну жни јих пре храм бе-
них на мир ни ца по одо бре ном про јек ту 100.000 ди на ра је 
обез бе ђе но из бу џе та оп шти не Не го тин.

Не го тин ско Удру же ње пен зи о не ра има 1.800 чла но ва, ко ји 
ре дов но из ми ру ју го ди шњу чла на ри ну од три сто ти не ди на-
ра. На оп штин ском кон кур су за до де лу сред ста ва Удру же њу 
је ове го ди не за про је кат ко јим су кон ку ри са ли ло кал на са мо-
у пра ва на ме ни ла 350.000 ди на ра.  Ј. С. КИ КИН ДА

И исто ри ја и при ро да
Ше зде се так чла но ва Удру же ња пен зи о не ра ки кинд ске оп-

шти не има ло је не дав но при ли ку да упо зна кул тур не зна ме-
ни то сти Сом бо ра. Они су об и шли сом бо р ски На род ни му зеј 
(на сли ци), а ку стос овог му зе ја про вео их је и кроз зна чај не 
де ло ве гра да. Ус пут су ви де ли при род не ле по те ко је Сом бор 
свр ста ва ју ме ђу нај зе ле ни је гра до ве Ср би је. Им пре си о ни ра-
ла их је згра да Жу па ни је, као и ар хи тек ту ра дру гих зда ња.

Пре то га Ки кин ђа ни су пре дах ну ли у кру гу ет но обје ка та 
„Ди да Хор ња ко вог са ла ша”. Та мо су ви де ли бу ње вач ку ет но 
со бу и ма ли ате ље. Са до ма ћи ном са ла ша раз ме ни ли су по-
кло не. Ки кинд ски пен зи о не ри да ри ва ли су га сво јим ру ко-
тво ри на ма из кре а тив не ра ди о ни це. Дру же ње се на ста ви ло 
у се лу Рас ти на где су об и шли воћ њак и риб њак јед ног по љо-
при вред ног га здин ства. С. З.
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ВИ ПИТАТЕ 
„ГЛАС 

ОСИГУРАНИКА” 
ОДГОВАРА

?Е. С., Рожа је: Желе ла бих да се одја вим са оси гу ра ња из 
Репу бли ке Срби је пошто сам се уда ла и живим у Црној 
Гори па је потреб но да тамо оства рим здрав стве но оси гу-

ра ње да бих се лечи ла. 

?М. Л., Леско вац: Да ли као инва лид ски пен зи о нер имам 
неке погод но сти при ли ком уво за ауто мо би ла из ино-
стран ства?

?К. Р., Ваље во: Уско ро испу ња вам услов за оства ри ва ње 
пра ва на пен зи ју под усло ви ма који важе у Репу бли ци 
Срби ји, али имам и стаж из бив ших репу бли ка СФРЈ. Ко је 

у том слу ча ју над ле жан за реша ва ње о пра ви ма из ПИО?

?М. Т., Бео град: У децем бру тре ба да под не сем зах тев за 
оства ри ва ње пра ва на ста ро сну пен зи ју. Како ће у пери-
о ду до доно ше ња реше ња бити регу ли са но моје здрав-

стве но оси гу ра ње?

?Б. Е., Бор: У сеп тем бру сам испу ни ла услов за ста ро сну пен-
зи ју и под не ла зах тев, али нисам сигур на да су сви пода ци 
ком плет ни. Да ли ћу доби ти макар при вре ме но реше ње?

Пре се ље ње у дру гу држа ву  
и здрав стве но оси гу ра ње

Пра во на рефун да ци ју ПДВ-а

Над ле жност за реша ва ње о пра ви ма 
из ПИО

Ове ра здрав стве не књи жи це  
до пен зи је

Акон та тив ни износ пен зи је

Одго вор: Уко ли ко сте кори-
сник пен зи је и има те стал но пре-
би ва ли ште у Црној Гори, посе ду-
је те њихо ву лич ну кар ту, тре ба да 
над ле жној фили ја ли ПИО под не-
се те зах тев за пре се ље ње испла-
те како би испла ту пен зи је врши-
ла Дирек ци ја Фон да директ но у 

Црну Гору. Тек након утвр ђи ва ња 
чиње ни це пре би ва ли шта може 
се при сту пи ти одја ви са здрав-
стве ног оси гу ра ња у Срби ји.

Уко ли ко нисте кори сник пен-
зи је, за инфор ма ци је се обра ти-
те Репу блич ком фон ду за здрав-
стве но оси гу ра ње.

Одго вор: Сход но важе ћим 
про пи си ма у Репу бли ци Срби-
ји, гра ђа ни, укљу чу ју ћи и инва-
лид на лица, и даље могу да 
уво зе мотор на вози ла у скла ду 
са неким од спо ра зу ма о сло-
бод ној трго ви ни које је пот пи-
са ла Репу бли ка Срби ја, а за која 
вози ла је тим спо ра зу ми ма про-
пи са на нижа сто па цари не или 
сто па цари не од нула одсто. 

Пра во на рефун да ци ју пла-
ће ног ПДВ-а има ју само осо бе 
са инва ли ди те том, и то оне са 
100 одсто теле сног оште ће ња, 
по јед ном осно ву (да није збир-
но по орга ни ма). Ово пра во 
оства ру је се на осно ву зах те ва 
који се на про пи са ном обра сцу 
под но си Мини стар ству за рад, 

запо шља ва ње, борач ка и соци-
јал на пита ња. Обра зац се може 
пре у зе ти са сај та Мини стар-
ства – www.minrzs.gov.rs, где се 
могу про на ћи и све потреб не 
инфор ма ци је у вези са овим 
пита њем. 

Уз обра зац зах те ва при ла же 
се: фото ко пи ја лич не кар те, или 
очи та на лич на кар та (као доказ 
о иден ти те ту лич но сти); потвр-
да РФ ПИО о сте пе ну теле сног 
оште ће ња осо бе са инва ли ди-
те том; ори ги нал ни при ме рак 
једин стве не царин ске декла-
ра ци је коју је ове рио над ле-
жни царин ски орган (чиме се 
дока зу је и да је пла ћен порез 
на дода ту вред ност); обра зац о 
обра чу ну царин ског дуга. 

Одго вор: За реша ва ње о 
пра ви ма из пен зиј ског и инва-
лид ског оси гу ра ња, пен зиј ском 
ста жу и утвр ђи ва њу свој ства 
оси гу ра ни ка и о пра ви ма из 
пен зиј ског и инва лид ског оси-
гу ра ња при ме ном спо ра зу ма о 
соци јал ном оси гу ра њу закљу-
че них са држа ва ма које су, као 
репу бли ке, биле у саста ву СФРЈ, 
у првом сте пе ну, над ле жна је 
фили ја ла на чијем под руч ју сте 
послед њи пут били оси гу ра ни. 
У слу ча ју да је од пре стан ка оси-
гу ра ња до покре та ња поступ ка 

про те кло 12 месе ци, за реша-
ва ње о пра ви ма из ПИО зах тев 
под но си те над ле жној фили ја ли 
на чијем под руч ју има те пре би-
ва ли ште. 

За реша ва ње о пра ви ма из 
ПИО при ме ном међу на род них 
уго во ра о соци јал ном оси гу ра-
њу за оси гу ра ни ке који има ју 
стаж навр шен у ино стран ству 
(дакле, не одно си се на бив-
ше репу бли ке СФРЈ), у првом 
сте пе ну, над ле жна је Дирек ци-
ја Фон да, одно сно Дирек ци ја 
Покра јин ског фон да. 

Одго вор: При ли ком под но-
ше ња зах те ва за оства ри ва ње 
пра ва на пен зи ју, под усло вом 
да сте ван рад ног одно са, од 
овла шће ног лица Фон да доби-
ће те потвр ду како бисте могли 
да регу ли ше здрав стве но оси-
гу ра ње. 

Са том потвр дом се оба ве зно 
обра ти те неком од запо сле них 
на шал те ри ма при ја ве – одја ве, 
где се врши при ја ва на здрав-
стве но оси гу ра ње и где се 
доби ја доказ о извр ше ној при-
ја ви. Уз тако доби је ни доказ, 
потвр ду да сте се при ја ви ли на 
здрав стве но оси гу ра ње обра-
ћа те се над ле жној фили ја ли 
здрав ства. На осно ву те потвр-

де, могу се оси гу ра ти и чла но-
ви поро ди це. 

Изда та потвр да важи два 
месе ца. Уко ли ко по исте ку два 
месе ца не доби је те реше ње, 
може те се непо сред но обра ти ти 
над ле жној фили ја ли Фон да ради 
понов ног доби ја ња потвр де. 

Поме ну та потвр да може се 
пре у зе ти лич но у фили ја ли. 
Тако ђе, Фонд доста вља потвр ду 
и на адре су под но си о ца зах те ва 
уко ли ко се под но си лац обра-
ти писа ним путем над ле жној 
фили ја ли за изра ду потвр де и 
уз зах тев при ло жи копи ју лич не 
кар те (уко ли ко је био ме триј ска 
лич на кар та, са учи та ним пода-
ци ма са чипа). 

Одго вор: При вре ме но реше-
ње се доно си ако су испу ње ни 
усло ви за оства ри ва ње пра ва на 
пен зи ју, али се на осно ву чиње-
ни ца и пода та ка утвр ђе них у 
матич ној еви ден ци ји не може 
одлу чи ти о конач ном изно су 
пен зи је. 

Уко ли ко је то и код Вас слу-
чај, при вре ме ним реше њем ће 
Вам бити одре ђен акон та тив-
ни износ пен зи је. Овај износ се 
ускла ђу је на начин пред ви ђен за 
ускла ђи ва ње пен зи ја, а у реше-
њу мора изри чи то бити нагла-
ше но из којих раз ло га није било 
могу ће одре ди ти кона чан износ 
пен зи је. 

Након утвр ђи ва ња недо ста ју-
ћих чиње ни ца и пода та ка, при-
вре ме но реше ње ће Вам, по слу-
жбе ној дужно сти, бити заме ње-
но реше њем којим се одре ђу је 
кона чан износ пен зи је, од дана 

утвр ђи ва ња пра ва на пен зи ју и 
уз обра чун испла ће них изно са 
пен зи је. 

Ако у року од три годи не од 
дана пра во сна жно сти при вре-
ме ног реше ња не буду утвр ђе не 
недо ста ју ће чиње ни це и пода-
ци, акон та тив ни износ пен зи је 
поста ће кона чан, о чему ће бити 
доне то реше ње по слу жбе ној 
дужно сти. 

Уко ли ко се утвр ди да Вам је 
испла ћен мањи акон та тив ни 
износ пен зи је од конач ног изно-
са, Фонд ће Вам раз ли ку изно са 
испла ти ти у цело сти одјед ном. 

Ако се утвр ди да Вам је испла-
ћен већи акон та тив ни износ 
пен зи је од конач ног изно са, 
Фонд ће доне ти реше ње о оба-
ве зи повра ћа ја више испла ће ног 
изно са. У таквим слу ча је ви ма о 
начи ну повра ћа ја Фонд и кори-
сник пен зи је се спо ра зу ме ва ју. 
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шареница шареница

РЕШЕЊЕ ИЗ ОВОГ БРОЈА: опстати, вокатив, ора, рко, Алпи, в, псар, ти, стремен, Пера, дораде, опарати, босиљак, страна, мува, ав, имање, Ш, м, рекет, ода, или, 
затрпан, Аријана. МАГИЧНИ ЛИК: старалац, замерати, преживар, баријера, плаветан, катаракт
СКАНДИНАВКА

1 2 3 4 5 6

1

2

3

4

5

6

МАГИЧНИ ЛИК

ОСМОСМЕРКА
П Е С А К А М

Р Р К Л Е Н Л

А В А З Р А А

В С С Т Т В Д

А Р К С И И Е

Ц Е А А С О Н

И М Н К Т Н Ц

Н И О А И А И

А Ц Н Р Р Т Б

Р А И А Н О А

Т С К К Ц А Г

С Е Д А М А Р

БА, ВАР, ВЕ, ЖИ, ЗА, ЈЕ, КА, ЛАЦ, МЕ, ПЛА, ПРЕ, РА, РА, РА, 
РАКТ, РИ, СТА, ТА, ТАН, ТИ.

ВОДОРАВНО И УСПРАВНО: 1. Старатељ,  
2. Стављати замерке, приговарати,  3. Животиња која 
након јела прежива, 4. Брана, преграда, 5. Плавичаст,  

6. Брзак, водопад (лат.)

Наведене речи треба пронаћи у лику осмосмерке. 
На крају неће остати ни једно слободно слово.

АВИОН, БАТАК, БОЦА, ГОРАН, ДАМАР, ИВАНА, 
ИРИС, ИСКРА, КАНОНИК, КАРАКАС,  КЕРТИС, КЛАСА,  

МЛАДЕНЦИ, МОРНАР, ОКСИД, ПЕСАК, ПРАВАЦ, 
ПРАТИОЦ, РЗАВ, РАКИТА, СЕДАМ, СКАСКА, СРЕМИЦА, 

СТРАНИЦА.

АУТОР:  
ЈОВИЧИЋ

ПОКАЗНА 
ЗАМЕНИЦА

ПОВЕЋАЊЕ  
 У ВИСИНУ

ВЕЛИЧИНА 
ОДРЕЂЕНА 
БРОЈНОМ 

ВРЕДНОШЋУ

СИМБОЛ 
ТАНТАЛА

ГРАД У  
ИТАЛИЈИ

ТЕШКО 
ИНДИЈСКО 

ДРВО

ДРВО       
ВРБЕ ИВЕ

ОДРЖАТИ 
СЕ  У ЖИВОТУ

ПЕТИ ПАДЕЖ        
ЗА ДОЗИВАЊЕ

ОМЛАДИНСКА 
РАДНА АКЦИЈА    

(СКР.)

СКР.АМЕР.    
ФИЛМ.КОМП.

ПРЕПАРАЦИЈА

ГЛАС  
ОСИГУРАНИКА

ПЛАНИНЕ 
У ЕВРОПИ

ПИТЕР  
СЕЛЕРС

ОЗНАКА 
ЗА ВОЛТ

САЛА ЗА 
ВЕЖБАЊЕ

ЧУВАР 
ПАСА

СИМБОЛ   
ТИТАНА

ОДЛИКОВАЊЕ

УЗЕНГИЈА

ГЛАС  
ОСИГУРАНИКА

ГОДИНЕ   
ЖИВОТА

АМЕРИЧКИ 
ПАЦОВ, 
ТОРБАР

ПЕТАР 
ОДМИЛА

ТОПИТИ

ДОРАЂИВАЊА
ИКАВСКИ   

ГОВОР

РАШИТИ    
САШИВЕНО

ВРСТА  
МИРИШЉАВЕ  

БИЉКЕ

ГЛАС  
ОСИГУРАНИКА

ПАДИНА, 
БОК

ВРСТА 
ЦВЕТОВА

ВРСТА 
ИНСЕКТА, 

МУХА

АВЕНИЈА 
(СКР.)

СПОРТСКИ 
ТИМ

ИМЕТАК,  
ИМОВИНА

30.СЛОВО 
ЋИРИЛИЦЕ

ПОЛЕТ, 
ЗАНОС

ОЗНАКА 
ЗА МЕТАР

ТЕНИСКИ   
ПРИБОР

ПОКЛОН

ПОХВАЛНА 
ПЕСМА

РАСТАВНА 
 СВЕЗА

РАДНА 
ЈЕДИНИЦА

ПОКРИВЕН    
ЗЕМЉОМ

ЖЕНСКО 
ИМЕ
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– да је на осно ву архе о ло шких иско-

– да је сред њо ве ков на Бач ка твр ђа ва 

ци изнад Зему на са десне оба ле Дуна ва поди же се утвр ђе ње 

када цар поми ње Бач у свом писму из 535. годи не. 

које има за циљ кон тро лу сао бра ћа ја Дуна вом, око којег се с 

вре ме ном фор ми ра ло насе ље.

па ва ња на под руч ју Гар до ша и Зему на 

нај бо ље очу ва но утвр ђе ње из тог пери-

утвр ђе но да се на овом под руч ју живе-

о да на под руч ју Вој во ди не? Подиг ну то 

ло већ у доба стар че вач ке и вин чан ске 

je на нека да шњем остр ву изме ђу реке 

кул ту ре? У антич ко доба овде се про сти ра ло рим ско насе-

Мостон ге и јед ног од њених рука ва ца, у месту Бач, по коме је 

ље Тау ру нум. Дола ском Сло ве на на Бал кан то насе ље пре ма 

чита ва плод на рав ни ца изме ђу Дуна ва и Тисе доби ла име Бач-

зему ни ца ма доби ја назив Земун. У сред њем веку на узви ши-

ка. Први тра го ви о Бачу поти чу из пери о да цара Јусти ни ја на I, 

– да се Диа на, ста ри утвр ђе ни 

– да се Вели ми ро ви дво ри, сред-

добро – спо ме ник кул ту ре од вели ког зна ча ја.

град на оба ли Дуна ва, нала зи у 

њо ве ков на некро по ла из 15. века, 

Кара та шу, испод саме ХЕ Ђер дап I? 

нала зе у месту Кључ у општи ни 

Твр ђа ва је подиг ну та кра јем I века, за вла да ви не цара Тра-

Мио ни ца? Народ но веро ва ње ову цркву веже за леген дар ну 

ја на, као јед на од база за Дач ке рато ве и обез бе ђи ва ње 

лич ност феу дал ца – кне за Вели ми ра. По тој леген ди Вели-

пло вид бе Дуна вом. Данас има оста та ка утвр ђе ња, а уну тар 

мир је као вазал сул та на уче ство вао у бици под Бео гра дом 

самог лока ли те та се спро во де архе о ло шка истра жи ва ња. 

1521. годи не. У архе о ло шким истра жи ва њи ма овог места 

Диа на је архе о ло шко нала зи ште од изу зет ног зна ча ја, под 

нађе ни су мате ри јал ни оста ци ста ри око 5.000 годи на. Вели-

зашти том Репу бли ке Срби је.

ми ро ви дво ри су 1951. про гла ше ни за непо крет но кул тур но 

Леко ви те мисли
И у цен тру гра да воде се пери фер ни раз го во ри.
Сла ба је сва ка пар ти ја без асо ва.
Изме ђу лаке и тешке лек ти ре бира – теле ви зи ју.
После чита ња табло и да и „жуте штам пе” морам да опе рем руке.
Живот чине сит ни це. Јед на од њих је и моја пен зи ја.
Диг ни мо све рам пе да исти на може да про ђе.

Душан Стар че вић

Огле да ло
Туђа несре ћа крат ко тра је, само док нас не сна ђе.
Кога је лаж уго ји ла, има про бле ма са про ба вом.
Нашао је срод ну душу, заљу био се у пса.
Као млад маштао сам да доби јем пен зи ју, сад у ста ро сти сањам да 

радим.
Не гле дај дале ко, сапе ћеш се бли зу.
Ако сам себе не позна јеш, не буљи у огле да ло.

Мили јан Деспо то вић

Кључ и кала уз
Од свих у поли ци ји нај ви ше стра да ју „леже ћи поли цај ци”. Сви их 

газе а они ни прстом да мрд ну.
Лако ћемо ми са срцем. Дај да прво напу ни мо пра зне сто ма ке.
Шкрт је као Шкот а тро ши као Пиро ћа нац.
И над попом има поп. Попа ди ја.
Изгу био сам кључ којим сам закљу чао уста. Сада пра вим кала уз.

Ради во је Јев тић Јен ки

Посе ја не мисли
Има ста тус само стал ног умет ни ка. Стал но је сам.
Мој мозак не може да обра ди пре ви ше инфор ма ци ја. Потреб-

на му је додат на меха ни за ци ја.
Ако нема те вре ме на за себе, то зна чи да су вам га дру ги укра ли.
Наши непри ја те љи су кука ви це. Прво су били неви дљи ви 

ави о ни, а сад и неви дљи ви вирус.  
Човек без сми сла за хумор је као јело без зачи на.

Невен Шија ков

Еко ло ги ја
Деч ја суза не пра ви мрље.
Сва ког сво ја мржња тру је.
Еко ло ги ја почи ње од чиста обра за.
Бри так, а питак.
Не тре ба се ште де ти. Живот је поклон без заслу га.
Власт ме не зани ма. И собом једва вла дам.

Рад ми ло Мић ко вић

Бр
ан

им
ир

 Н
ик

ол
ић

– да мана стир Покро ва Пре све те 

на ма је почет ком 21. века подиг ну та нова црква, тако да је 

Леш је данас акти ван жен ски мана стир. Руше ви не мана сти ра 

Пре све те Бого ро ди це про гла ше не су спо ме ни ком кул ту ре 

од вели ког зна ча ја и под зашти том су Репу бли ке Срби је.

Бого ро ди це изнад села Леш ја, десе-

так кило ме та ра југо и сточ но од Пара-

ћи на, поти че из сред њег века? Мана-

стир ска црква са осно вом три кон хо са, из сре ди не 14. века, 

пред ста вља нај ста ри ју гра ђе ви ну тог типа у Помо ра вљу. 

Њени теме љи су откри ве ни 1923. годи не, и на тим руше ви-




